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Property from her maternal grandmother, Michère Cerjat.  The fief and inheritance is apparently 

the same as that for the terriers Fm 130 (1581-1589, original commissaire Jehan Jaquery and 

completed by others after his death in 1587) and Fm 131-132 (continuation of the same project).  

However, parts of Fn 237 do not have corresponding reconnaissances in Fm 130-132, indicating 

that some parts of the earlier project are either lost or else possibly now reside in another archive, 

perhaps the AEF.  Also, some parts of Fm 130-132 do not have corresponding reconnaissances 

in Fn 237, again suggesting loss. 

 

The cover of this volume is badly damaged, but reads in part, “Second Registre des 

recognoissances pour Noble et Vertueuse Dame Catherine de Watteville / Chesalles , Chavanes, 

Sarcens, Curtilles, Brensles, Chappelle, Demoret, Vuycens, Prevondavaux, Combremont le Petit, 

[Vill]arbramald, [Domp]pierre, …”  The identity of the commissaire is revealed in the first 

reconnaissance and a few others scattered through the volume (and in several places, revealing 

also that he was originally from Blois (France)).  Most of the reconnaissances are signed with an 

indistinct paraphe, but not with a signature.  In fact, we found only one signature by the 

commissaire, fol. 86v, sufficient, however, to demonstrate that the paraphe is indeed his.  If the 

implied “first register” has survived, we have not been able to identify it.  However, there are at 

least two other terriers concerning related properties, Fn 129/2 and 129/3, and possibly also Fn 

139.  From related fiefs, possibly Fn 351, Fn 352, Fn 418, Fn 224, all involving the same 

commissaire. 

 

While the spelling Pyvart is apparently interchangeable in the Pays de Vaud with Pyvar, Pyvard, 

Pivart, and Pivard, the commissaire reveals that he came from Blois (France), on fol. 85 and 

elsewhere.  The Pyvart family is attested over several centuries in the history of Blois, but 

exactly how and why the commissaire found his way to Moudon has not been discovered.  

Probably the most likely explanation would concern the wars of religion in France in the 16th 

Century. 

 

There are references in the margins that are likely folio references to one or more other volumes, 

such as “iiCxxxiii”, not yet identified. 
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1 Chesalles 

 

 Pierre filz de feu Rod Saloz de Chesalles, 22 oct 1610, à tous soit chose notoire et 

manifeste que par devant moy Denis Pyvart notaire resident à Moudon commissaire et 

renovateur des recognoissances de Noble et Puissant Seigneur Antoine Tillier bourgeois et du 

conseil estroict de la ville et canton de Berne moderne seigneur baillif de Lausanne à luy 

appartenants au nom et comme conjoincte personne de Noble et Vertueuse Catherine de 

Vattenwil fille de feu Noble et Puissant Johannes de Wattenvill luy vivant seigneur adjoyer 

dudict Berne et de Noble Anne d’Erlach sa premiere femme fille et heritiere de feu Noble Henry 

d’Erlach et de Damoiselle Michiere Cerjat fille et coheritiere de feu Noble Pierre Cerjat luy 

vivant seigneur de Syens et de Combremond le Petit…, des biens dernierement en faveur de 

ladicte dame recogneus par ledict recognoissant mesme (see Fm 131, fol. 1, 23 apr 1585), es 

mains de feu Egrege Jehan Jaquery precedent commissaire, paravant es mains de feu Egrege 

Pierre Tacheron audict feu Noble Pierre Cerjat par François filz de feu Rod Saloz, et 

anciennement es mains de feu Egrege Jaques Bize par feu Jehan Saloz… , witnesses Volff Blan 

de Brensles et Discret Antoine George bourgeois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 

3 Jehan filz de feu Pierre Bicholey (=Becholley) de Chesalles, 16 aug 1610, des biens 

dernierement recogneus par ledict recognoissant mesme tant en son nom que de Garpard 

Bicholley son frere (Fm 131, fol. 12, date missing), et anciennement es mains de feu Egrege 

Jaques Bize par feu Jaques Rolaz dudict Chesalles au nom et comme personne conjoincte de feue 

Perronnette sa femme fille de feu Vuilliesme Bicholey en faveur de feuz Nobles Loys Cerjat 

pour la moytié et Jaques Cerjat seigneur de Denisiez pour l’autre moytié du fied, à ladicte Noble 

Catherine depuis insolidement parvenu en vigueur d’un eschange par le devant nommé Noble 

Pierre Cerjat son predecesseur faict avecq ledict Noble Jaques Cerjat seigneur de Denisiez 

comme est mentionné et porté es precedentes extentes…  

 

 4 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement recogneus es mains 

predictes par Loys filz de feu Rod Saloz (Fm 130, fol. 6, 23 apr 1585), et precedemment es 

mains de feu Egrege Jaques Bize par feu Jaques Roulaz au nom et Perronnette sa femme fille de 

feu Pierre Bicholey… , witnesses Jaques filz de Claude Dutoict, Jehan filz de Gaspard Olivey, et 

Moyse Dutoict dudict Chavanes Chesalles, with paraphe but no signature. 

 

5 Jehan Mojonnier de Chesalles, 16 jan 1611, des biens dernierement recogneus es mains 

predictes par Pierre Mojonnier son frere (Fm 131, fol. 37v, 23 apr 1585), et precedemment es 

mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques Roulaz dudict Chesalles comme conjoincte 

personne de Perronnette fille de feu Vuilliesme Bicholey à feu Noble Loys Cerjat pour la moytié 

et à Nobles Jaques Cerjat et Marie Cerjat pour l’aultre moytié du fied, depuis à ladicte dame 

insolidement parvenu en vigueur d’un eschange cy devant narré… 

 

 5v Item, desdictz biens, et paravant es mains dudict feu Discret Jaques Bize 

recogneus par feue Claudaz fille de feu Vuilliesme Durussel femme de Pierre Trolliet… 



 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement recogneus es mains predites 

par Loys filz de feu Rod Saloz (Fm 131, fol. 6, 23 apr 1585), et precedemment es mains dudict 

feu Discret Jaques Bize par ledict feu Jaques Rolaz au nom de la pernommée Perronnette 

Bicholey sa femme, audict confessant appartenans en vigueur d’acquis faict de Loys Saloz en la 

discution d’iceluy… 

 

 6 Item, des biens dernierement recognuz es mains predictes par Claude filz de feu 

François Mont (Fm 131, fol. 20v, 23 apr 1585), et precedemment par le prenommé Jaques 

Roulaz au nom de ladicte Perronnette sa femme, audict confessant advenuz par acquis dudict 

Claude Mont… 

 

 6v Item, des biens anciennement recogneuz es mains de feu Egrege Jaques Bize en 

faveur du devant nommé Noble Pierre Loys Cerjat par François filz de Roux Saloz Jehan Saloz, 

secutivement es mains dudict Tacheron par Jehan François Saloz, et dernierement es mains de 

feu Egrege Jehan Jaquery par Loys ? Saloz (Fm 131, fol. 43, 23 apr 1585), audict confessant 

advenuz en vigueur d’acquis de Loys Saloz cy devant laudé… , witnesses Pierre Mojonnier son 

frere, Daniel Demierre bourgeois de Moudon, et discret Jaques Baillif de Villeneufve residant 

audict Moudon, with paraphe but no signature. 

 

7v Pierre Mojonnier de Chesalles, 16 jan 1611, des biens anciennement recogneus en faveur 

de feu Noble Loys Cerjat es mains de feu Egrege Jaques Bize son commissaire par Jehan Saloz, 

secutivement à Noble Pierre Cerjat es mains de Discret Pierre Tacheron par François filz de feu 

Roux Saloz, et dernierement encor par les Saloz (probably this should be Loys Saloz, and if so, 

the reference is likely to Fm 131, fol. 43, 23 apr 1585) es mains du prenommé Jaquery, et audict 

confessant appartenans par acquis faict de Loys Saloz comme devant laudé… , witnesses Daniel 

Demierre bourgeois de Moudon, Jehan Mojonnier de Chesalles, et Discret Jaques Baillifz de 

Villeneufve residant audict Moudon, with paraphe but no signature. 

 

8 Jehan filz de feu Gaspard Olivey de Chesalles, 16 aug 1610, des biens dernierement 

recogneus en faveur de ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery par Jehan Lescheyres 

comme tuteur dudict recognoissant mesme (Fm 131, fol. 51v, 17 nov 1585), et precedemment es 

mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques Roulaz comme conjoincte personne de Perronnette 

Bicholey sa femme… 

 

 8v Item, des biens dernierement recogneus par François filz de feu François Olivey 

dudict Chesalles (Fm 131, fol. 26v, 23 apr 1585), et precedemment es mains dudict feu Egrege 

Jaques Bize par feu Jaques Roulaz au nom de Perronnette Bicholey sa femme… 

 

 9 Item, des mesmes biens, et anciennement es mains de feuz Egrege Jaques Bize 

par feue Claudaz fille de feu Vullieme Durussel femme de Pierre Trolliet tant en son nom que 

des hoirs de feu Nicod Durussel ses compartioniers à feu Noble Loys Cerjat pour la moytié, et à 

feu Noble Jaques Cerjat pour l’aultre moytié recogneus… 

 

  Item, des biens dernierement recogneus par Claude filz de feu François Olivey 

(Fm 131, fol. 33, 23 apr 1585), et precedemment par le prenommé Jaques Roulaz au nom de 

ladicte Perronnette Bicholey sa femme… 



 9v Item, des biens dernierement recogneus es mains dudict Jaquery par Loys Saloz 

(Fm 131, fol. 43, 23 apr 1585), precedemment es mains de feu Egrege Pierre Tacheron en faveur 

de Noble Pierre Cerjat par François Saloz tant en son nom que de Pierre Saloz son frere, et 

anciennement par feu Jehan Saloz es mains d’Egrege Jaques Bize en faveur de Noble Loys 

Cerjat… , witnesses Moyse Dutey dudict Chesalles et Jaques Dutoict l’aisné tous deux bourgeois 

dudict Moudon, with paraphe but no signature. 

 

10v Pierre et Jaques filz de feu Jehan Olivey de Chesalles, 08 oct 1610, des biens 

dernierement recogneuz es mains dudict Jaquery par ledict feu Jehan Olivey pere dudict 

recognoissant qu’estoit filz de feu Rod Olivey (Fm 131, fol. 45, 24 oct 1585), et precedemment 

es mains de feu Egrege Jaques Bize par feu Jaques Rolaz au nom de Perronnette Bicholey sa 

femme… , audict recognoissant et à son frere advenuz en vigueur de leur legitime succession 

paternelle… 

 

 11 Item, desdictz biens, et qu’anciennement furent recogneuz es mains dudict feu 

Egrege Jaques Bize par Claudaz fille de feu Wlliesme de Russel (=Durussel, du Russel) femme 

de Pierre Trolliet, audict recognoissant advenuz comme cy devant est declaré… 

 

 11v Item, des biens dernierement recogneus par Loys Saloz (Fm 131, fol. 43, 23 apr 

1585), et precedemment par feu François Saloz tant en son nom que de Pierre Saloz son frere es 

mains d’Egrege Pierre Tacheron commissaire de Noble Pierre Cerjat… , witnesses Jehannod 

Bicholey et Pierre Saloz dudict Chesales, with paraphe but no signature. 

 

12 Wolff Frossard fils de feu Pierre Frossard de Brenles bourgeois de Moudon, 07 dec 1610, 

des biens dernierement recogneus en faveur de ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan 

Jaquery son commissaire par Jehan Frossard frere dudict recognoissant (Fm 131, fol. 55v, 10 jul 

1585), et precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques Rolaz dudict Chesalles 

au nom de Perronnette sa femme fille de feu Vuilliesme Bicholey… , audict recognoissant 

parvenues par acquis faict en la discution de Claude Mont qui les tenoit par abbergement dudict 

Jehan Frossard, le tout comme devant laudé… 

 

 13 Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent recogneus es mains de feu Egrege 

Jaques Bize par Claudaz fille de feu Vulliesme Durussel femme de Pierre Trolliet, et audict 

recognoissant comme dessus advenus… 

 

 14v Item, confesse tenir comme devant des biens dernierement recogneuz es mains 

predictes par Mauris filz de feu Jehan Dutoict de Chavanes sus Moudon bourgeois dudict 

Moudon tant en son nom que de George, Pierre, Moyse, et Charles ses freres (Fm 131, fol. 70, 12 

jul 1585), et precedemment es mains dudict feu Egrege Jaques Bize par le prenommé Jaques 

Rolaz au nom de ladicte Perronnette Bicholey sa femme… , audict recognoissant appartenantz 

par eschange faict avecq Moyse Dutey comme devant laudé… 

 

 15 Item, des biens dernierement recogneuz par Jehan filz de feu Pierre Bicholey tant 

en son nom que de Gaspard Bicholey son frere (Fm 131, fol. 12, date missing), et precedemment 

es mains du prenommé feu Egrege Jaques Bize par ledit Jaques Rolaz au nom de ladicte 



Perronnette Bicholey sa femme… , witnesses Jaques Frossard et Guillaume Demierre conseillers 

de Moudon et Jaques Combremond bourgeois dudict lieu, with paraphe but no signature. 

 

16 Moyse filz de feu Jehan Dutey de Chavanes bourgeois de Moudon, 16 aug 1610, 

demeurant à Chesales, des biens dernierement recogneus en faveur de ladicte dame es mains de 

feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par Mauris filz dudict feu Jehan Dutey tant en son 

nom que dudict recognoissant son frere et de George, Pierre, et Charles Dutey ses aultres freres 

(Fm 131, fol. 70, 12 jul 1585), et precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques 

Rolaz au nom de Perronnette Bicholey sa femme… 

 

 16v Item, desdictz biens, et qu’anciennement furent es mains dudict feu Egrege Jaques 

Bize recogneus par Claudaz fille de feu Pierre Durussel femme de Pierre Trolliet… 

 

 Item, desdictz biens, et qu’anciennement furent recogneus tant par le prenommé Jaques 

Rolaz au nom de ladicte Perronnette Bicholey sa femme, que par ladicte Claudaz Durussel 

femme de Pierre Trolliet es mains dudict feu Egrege Jaques Bize… , witnesses Jaques filz de 

Claude Dutey, Jehan filz de Gaspard Olivey, et Jehannod Bicholey dudict Chesales, with paraphe 

but no signature. 

 

19 Jaques Frossard conseiller et bourgeois de Moudon, 13 jan 1611, des biens dernierement 

recogneus es mains dudict Jaquery en faveur de ladicte dame par Claude filz de feu Franceois 

Mont de Chesalles (Fm 131, fol. 20v, 23 apr 1585), et precedemment es mains de feu Egrege 

Jaques Bize par feu Jaques Rolaz au nom de Perronnette Bicholey sa femme, audict 

recognoissant advenuz et appartennus en vigueur de colocation à luy faicte en la discution des 

biens dudict Claude Mont… , witnesses Gaspard Jossivel notaire et bourgeoys dudit Moudon et 

Jehan Broye de Prevondavaux, with paraphe but no signature. 

 

19v Egrege Balthazard Dutoict conseillier et bourgeois de Moudon, 01 feb 1611, des biens 

dernierement recogneus es mains predictes par Claude filz de feu Franceois Mont (Fm 131, fol. 

20v, 23 apr 1585), et precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques Rolaz au 

nom de Perronnette sa femme fille de feu Vulliesme Bicholey, audict seigneur recognoissant 

advenuz et appartenans en vigueur de la colocation à luy faicte en la discution des biens de 

Claude Mont… , witnesses Egreges Guillaume Jacqueri notaire et Pierre Richard tous deux 

bourgeois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 

20v Jaques Clot de Prevondens, 26 jan 1611, des biens dernierement recogneuz es mains 

predictes par Claude filz de feuz Franceois Mont (Fm 131, fol. 20v, 23 apr 1585), et 

precedemment es mains de feu Egreige Jaques Bize par feuz Jaques Rolaz au nom de Perronnette 

sa femme fillie de feu Vuilliesme Durussel Bicholey, audict recognoissant advenuz et 

appartenantz en vigueur de la collocation à luy faicte en la discution des biens dudict Claude 

Mont… , witnesses Gaspard Bicholey de Sarsens et discret Emanual de Fontaine clerc residant à 

Moudon, with paraphe but no signature. 

 

21v Charles Mont et les heritiers de feu Jehan Mont son neveurs (not named), 08 oct 1610, 

des biens dernierement es mains dudict Jaquery en faveur de ladicte dame recogneus par Jehan 

filz de feu Rod Olivey (Fm 131, fol. 45, 24 oct 1585), et precedemment es mains de feu Discret 



Jaques Bize par Jaques Rolaz dudict Chesales au nom de Perronnette Bicholey sa femme, et 

audict recognoissant par lesdictz neveurs advenus et appartenans en vigueur d’acquis faict de 

Michel Frossard cy devant laudé… , witnesses Jehan filz de Garpard Olivey dudict Chesales et 

Jaques Besson de Cronex demeurant à Villardz le Comte, with paraphe but no signature. 

 

22v Mauris Monod de Brensles, 31 aug 1610, des biens dernierement recogneus en faveur de 

ladicte dame par ledict recognoissant mesme es mains dudict feu Egrege Jehan Jaquery (Fm 131, 

fol. 65, 11 jul 1585), et precedemment es mains dudict Bize par le prenommé Jaques Rolaz au 

nom de ladicte Perronnette Bicholey sa femme… 

 

 23 Item, confesse de tenir comme dessus des biens anciennement recogneus à Noble 

Loys Cerjat es mains de feu Egrege Jaques Bize son commissaire par feu Jehan Saloz, 

secutivement es mains de feu Egrege Pierre Tacheron en faveur de Noble Pierre Cerjat par 

Franceois filz de feu Rod Saloz, et dernierement par Pierre Saloz (Fm 131, fol. 1, 23 apr 1585) es 

mains dudict feu Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil… , 

witnesses Jehan Monod frere dudict recognoissant et Discret Pierre Margueron de Lucens 

demeurant presentement audict Moudon, with paraphe but no signature. 

 

24 Jehan Monod de Brensles, 31 aug 1610, des biens dernierement recogneus es mains du 

prenommé Jaquery par Mauris Monod (Fm 131, fol. 65, 11 jul 1585) frere dudict recognoissant, 

et precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques Rolaz au nom de Perronnette 

Bicholey sa femme, audict recognoissant advenuz par partage faict aveq ledict Mauris Monod 

son frere… , witnesses Mauris Monod frere dudict recognoissant et Discret Pierre Margueron 

de Lucens residant audict Moudon, with paraphe but no signature. 

 

25 Pernon et Franceoise filles de feu Jehan Trolliet, 08 oct 1610, des biens dernierement 

recogneus es mains de feu Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte dame de Wattenwil par 

Anne relicte dudict feu Jehan Trolliet mere desdictz recognoissants et lors tutrixe d’icelles (Fm 

131, fol. 119, 17 jan 1586), et precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques 

Rolaz comme conjoincte personne de Perronnette fille de feu Vulliesme Bicholey sa femme… , 

witnesses Discret Jaques Baillif de Villeneufve et Jehan Fabry (inserted above the line :  filz de 

feu Discret Pierre Fabri) bourgeoys de Moudon, with paraphe but no signature. 

 

26 Wolff Blan de Brensles filz de feu Michel Blan, 31 aug 1610, des biens dernierement 

recogneus es mains de feu Egrege Jehan Jaquery par Pierre filz de feu Rod Saloz (Fm 131, fol. 1, 

23 apr 1585), precedemment es mains de feu Egrege Pierre Tacheron par Franceois filz de feu 

Rod Saloz, et anciennement es mains de feu Egrege Jaques Bize par feu Jehan Saloz à Noble 

Loys Cerjat, assavoir les pieces suyvantes situées au territoire de Villardz l’Espert, audict 

confessant advenus et apartenants en vigueur d’acquis cy devant laudez… , witnesses Jehan Blan 

de Brensles frere dudict recognoissant et Discret Pierre Margueron de Lucens residant audict 

Moudon, with paraphe but no signature. 

 

27 Aultre recognoissance du prenommé Wolff Blan, 09 feb 1611, des biens dernierement 

recogneus es mains du prenommé Jaquery en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil par 

Loys Saloz dudict Chesales (Fm 131, fol. 43, 23 apr 1585), precedemment à Noble Pierre Cerjat 

es mains de feu Egrege Pierre Tacheron par Franceois filz de feu Roux Saloz tant en son nom 



que de Pierre Saloz son frere, et precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par feu 

Claude Olivey… , witnesses Discretz Phillippe Tacheron bourgeois de Moudon et Jaques filz de 

feu Leonnard Baillifz de Villeneufve, with paraphe but no signature. 

 

28 Jehan filz de feu Michel Blan de Brensles, 31 aug 1610, des biens dernierement 

recogneus en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil es mains de feu Egrege Jehan 

Jaquery son commissaire par Pierre et Loys Saloz (Fm 131, fols. 1 and 43, both 23 apr 1585), 

precedemment es mains de feu Egrege Pierre Tacheron par Franceois filz de feu Rod Saloz, et 

anciennement es mains de feu Discret Jaques Bize par Jehan Saloz, audict recognoissant 

appartenant en vigueur d’acquis faict desdictz Saloz cy devant laudé… , witnesses Volff Blan 

frere dudict recognoissant et Pierre Margueron de Lucens resident à Moudon, with paraphe but 

no signature. 

 

29 Chavanes 

 

 Abraham filz de feu Rod Dutey de Chavanes bourgeois de Moudon, 10 feb 1611, des 

biens dernierement recogneuz en faveur de ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery 

son commissaire par Jehan filz de feu Rod Dutey (Fm 131, fol. 80, 04 jul 1585) frere dudict 

recognoissant, et anciennement es mains de feu Discret Jaques Bize par Jaques Rolaz au nom de 

Perronnette Bicholey sa femme, assavoir un morcel de cloz situé au terroir de Burrenaux lieudict 

au Mareschet jouxte le pré de Moyse Dutey que fut de Mauris Dutey devers vent, la terre de 

Jehan Mojonnier que fut de Pierre Mojonnier devers bize, le sentier tendant à Morlens par la 

terre d’honnorable Volff Frossard devers orient, et la terre de Jehan filz de Gaspard Olivey que 

fut de Claude Olivey devers occident, duquel morcel ledict recognoissant tient environ le quart 

devers orient à grace de reachept de Jehan Dutey son frere… ,  witnesses Egreges Gaspard 

Jossivel et Jaques Dutoict notaire et bourgeois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 

30 Jaques filz de feu François Dutey de Chavanes bourgeois de Moudon, 04 feb 1611, des 

biens anciennement recogneuz es mains de feu Egrege Jehan Nicati par Pierre Rappit cordannier 

et bourgeois de Moudon, secutivement es mains de feu Egrege Jehan Luysy en faveur de Noble 

Pierre Cerjat par Pierre, Antoine, et Rolet Dutey, et dernierement à ladicte Noble Catherine de 

Wattenwill es mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par Guillaume et Anthoine 

filz de feu Loys Dutey dudict Chavanes (the passage is likely in error, as the only Guillaume 

Dutey in Fm 131 is the son of Pierre, not Loys; the reconnaissances in question are Fm 131, fols. 

87v, for Guilliaulme filz de feu Pierre Dutey, and 90v, for Anthoyne filz de Loys Dutey, both 

dated 24 may 1585) , assavoir la tierce part devers bize d’un morcel de pré à terre reduict situé au 

territoire de Monsendon lieudict en Praz Pontet (and in the margin very clearly Praz Pontet and 

not Poutet) jouxte le riaux devers orient, la terre reduicte à planche d’Abraham filz de Rod Dutey 

devers occident, le chemin tendant à Brenles devers bize, et la terre de Daniel Dutey partye de 

ceste et du present fied mouvante devers vent… , witnesses Egreges Jehan Baillif notaire de 

Combremond le Grand et Davide Heriter notaire de Molondens, with paraphe but no signature. 

 

30v Daniel filz de feu Pierre Dutey de Chavanes bourgeois de Moudon, 28 jun 1610, des 

biens dernierement recogneus es mains de feu Egrege Jehan Nicati par Pierre Rappit cordannier 

et bourgeois de Moudon, secutivement es mains de feu Egrege Jehan Luysy en faveur de Noble 

Pierre Cerjat par Pierre, Antoine, et Rolet Dutey, et dernierement à ladicte Noble Catherine de 



Wattenwill es mains de feu Egrege Jehan Jaquery par Jehan filz de Claude Dutey (Fm 131, fol. 

94, 25 jul 1585) et par Antoine et Jaques filz de feu Jaques Dutey (Fm 131, fol. 97v; and for 

Anthoyne Dutey and his brothers Jehan, Pierre, Jaques, et Thomas, filz de feu Jaques Dutey, 25 

jul 1585), assavoir environ la tierce part au millieu d’un morcel de pré maintenant reduicte à 

terre situé au territoire de Monsendon lieudict en Praz Pontet jouxte le riaux devers orient, la 

terre dudict recognoissant mesme mouvante d’aultre fied devers orient, la terre de Jaques filz de 

François Dutey partye de ceste de bize, et la terre d’Antoine filz de Jaques Dutey aussi partie de 

ceste devers vent… 

 

 Item, des biens comme dessus anciennement recogneus, et dernierement es mains dudict 

Jaquery par Jaques filz de Michel Dutey (Fm 131, fol. 84, for Catherine relaissée de feu Michiel 

Dutey as guardian for their son Jaques, and also for Andrey Dutey their nephew, 24 may 1585), 

assavoir la moytié devers vent de la tierce part aussy devers vent du susdict morcel situé en Praz 

Pontet jouxte la terre d’Antoine filz de Jaques Dutey partye de ceste et du present fied devers 

bize, le chemin tendant depuys Chesalle à Chavanes devers vent, le riaux et en partye le champ 

de Pierre Mojonnier que fut des hoirs de François Antoine Dutey devers orient, et la terre de 

Pierre filz de Jaques Dutey devers occident… , witnesses Jaques Dutoict l’aisné dict le 

Bracque ? et Antoine filz de Jaques Dutoict tous deux dudict Chavanes et bourgeois dudict 

Moudon, with paraphe but no signature. 

 

31 Antoine filz de feu Jaques Dutoict dudict Chavanes bourgeois de Moudon, 01 feb 1611, 

comme dessus et des mesmes biens (Fm 131, fol. 84, for Catherine relaissée de feu Michiel 

Dutey as guardian for their son Jaques, and also for Andrey Dutey their nephew, 24 may 1585), 

assavoir la moytié devers bize de la tierce part devers vent du predesigné morcel de pré reduict à 

terre situé audict territoire de Monsendon lieudict en Praz Pontet jouxte la terre de Daniel filz de 

Pierre Dutey partye de ceste devers vent et bize, (inserted by reference mark # :  la terre de Pierre 

Mojonnier) le riaux entredeux devers orient, et la terre de Pierre filz de Jaques Dutey devers 

occident… , witnesses Pierre filz de feu Jaques Dutoict dudict Chavanes et Jaques Baillifz de 

Villeneufve clerc resident audict Moudon, with paraphe but no signature. 

 

32 Chesalles Sarsens 

 

 Gaspard Bicholey de Sarsens, 25 jan 1611, des biens dernierement recogneuz en faveur 

de ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery par Jaques et Esthievent filz de feu Claude 

de Sarsens pour la moitié, et par Jaques filz de feu Jerosme de Sarsens pour l’aultre moytié (Fm 

131, fol. 105, 06 sep 1585), et precedemment es mains de feu Egrege Benoist Nicaty à Noble 

Pierre Cerjat par feu Antoine Dutey au nom de Franceoise sa femme fille de feu Jaques Telley de 

Cheyriez et par Jerosme de Sarsens… 

 

 32v Item, confesse tenir des biens dernierement recogneuz par Jehan filz de feu Pierre 

Bicholey de Chesales tant en son nom que dudict recognoissant son frere (Fm 131, fol. 12, date 

lost), et precedemment es mains de feu Egrege Pierre Tacheron à feu Noble Pierre Cerjet par feu 

Franceois filz de Roux Saloz, audict recognoissant apartenans par partage faict aveq ledict Jehan 

Bicholey son frere… , witnesses Pierre Mojonnier de Chesalles et Discret Phillippe Tacheron 

bourgois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 



33 Jaques filz d’Estievent de Sarsens, 16 aug 1610, des biens dernierement es mains de feu 

Egrege Jehnan Jaquery recogneuz par Jaques de Sarsens et par Estievent son frere, pere dudict 

recognoissant, pour la moytié, et par Jaques filz de feu Jerosme de Sarsens pour l’aultre moytié 

(Fm 131, fol. 105, 06 sep 1585), et precedemment es mains de feu Egrege Benoist Nicaty par 

Antoine Dutey au nom de Frenceoise sa femme fille de feu Jaques Telley de Cheyriez et par 

Jerosme de Sarsens en faveur de feu Noble Pierre Cerjat, et audict recognoissant appartenans en 

vigueur de sa legitime succession paternelle… , witnesses Jaques Gaspard Bicholey et Antoine 

Gagnierres dudict Sarsens, with paraphe but no signature. 

 

34 Aultre recognoissance de (inserted by reference mark // :  Gaspard Bicholey de Sarsens 

et) Jaques Myvillaz de Rossan (inserted by reference mark // : son beaufilz) demeurant audict 

Sarsens faict par Gaspard ledict Bicholey son beaupere tant en son nom propre que dudict Jaques 

Myvillaz son beaufilz, 16 aug 1610, le susnommé Gaspard Bicholey (inserted by reference mark 

// :  en son nom et dudict) au nom de Jaques Myvillaz son beaufilz duquel il se faict fort et 

promet le faire ratiffier le contenu des presentes estant requis, confesse de tenir comme devant et 

des biens en la recognoissance de Jaques de Sarsens designez (Fm 131, fol. 105, 06 sep 1585)… 

, witnesses Jaques filz d’Estievent de Sarsens et Antoine Gagnierres dudict Sarsens, with paraphe 

but no signature. 

 

34v Franceois de Sarsens cordonnier et bourgeois de Mouldon tant en son nom que de Pierre 

filz de feu Claude de Sarsens son nepveu, 28 feb 1611, confesse de tenir comme devant et des 

mesmes biens (Fm 131, fol. 105, 06 sep 1585), witnesses Pierre Riguet et Jaques Combremond 

tous deux bourgeois dudict Moudon, lacks paraphe and signature. 

 

35 Pierre Frossard bourgeois de Mouldon, 25 jan 1611, confesse tenir comme devant et des 

mesmes biens (Fm 131, fol. 105, 06 sep 1585)… , witnesses Jaques Frossard conseillier et 

bourgeois dudit Moudon et Pierre Mojonnier de Chesalles tesmoins et Jehan Vulliames de Rivaz, 

with paraphe but no signature. 

 

35v Pierre filz de feu Jehan de Sarsens, 28 jan 1611, des biens dernierement recogneuz es 

mains de feu Egrege Jehan Jacquery par ledict Pierre filz de feu Jehan de Sarsens recognoissant 

(Fm 131, fol. 113v, 17 feb 1589, but in fact, that reconnaissance was recorded by Claude 

Panchauld, as Jehan Jaqueri had already died by that date), et precedemment es mains de feu 

Egrege Benoist Nicaty par feu Anthoine Duthey de Chavanes sus Mouldon comme personne 

conjoincte de Franceoise Telley sa femme et par Jerosme de Sarsen en faveur de Noble Pierre 

Cerjat, et anciennement par Jacques filz de feu Anthoine de Sarsens tant à son nom que de son 

nepveu filz de feu Nicollet de Sarsens es mains de feu Egrege Jacques Bize en faveur de Noble 

Loys Cerjat aussy recogneuz… , witnesses Balthazard Favre de Thierrens et Abraham Nicati de 

Combremond le Petet, with paraphe but no signature. 

 

36v Anthoine Gagnieres filz de feu Claude Gagnieres de Sarsens, 16 aug 1610, des biens 

dernierement recogneuz en faveur de qui dessus par Claude Gagnieres (Fm 131, fol. 110v, 06 sep 

1585) dudict Sarsin pere du prenommé recognoissant es mains de feu Egrege Jehan Jacquery, et 

au paravant en faveur es mains et par qui dessus recogneuz (inserted by reference mark # :  

dudict Noble Pierre Cerjat par les prenommez Antoine Dutoict et Jerosme de Sarsens aux noms 

predictz), et audict confessant advenuz et appartenans en vigueur de sa legittime succession 



paternelle… , witnesses Gaspard Bicholey et Jaques filz d’Estivent de Sarsens, with paraphe but 

no signature. 

 

37 Curtilles 

 

 Gabriel Blan de Curtilles filz de feu Gabriel Blan de Curtilles, 11 mar 1611, des biens 

anciennement recogneus es mains de feu Egrege Antoine Guillion par Humbert Blan en vigueur 

d’un abergement à luy faict par Noble Pierre Cerjat, et secutivement es mains de feu Egrege 

Pierre Decrevel notaire par feüe Clauda relaissée de feu Nicod Blan et Johannette relaisée de 

Loys Blan tant comme tutrices de leurs enfans et desdictz feuz Nicod et Loys Blan leurs jadis 

maris audit feu Noble Pierre Cerjat, et dernierement es mains dudict feu Egrege Jehan Jacquery 

par (inserted above the line :  feu Gabriel Blan pere du) le prenommé recognoissant mesme (Fm 

131, fol. 102, 19 may 1585), et par Egrege Jaques Richard notaire et bourgeois de Moudon 

comme tuteur de Jehan, Andrey, George, et Daniel enfans de feu Jehan Macquelin de la Fay (Fm 

131, fol. 123, 04 apr 1586), et audict recognoissant advenus et appartenans par sa legitime 

succession paternelle… , witnesses Jehannod Deglion et George Deglion dudict Curtilles, with 

paraphe but no signature. 

 

38 George Jehannod Deglion de Curtilles, 11 mar 1611, des mesmes biens (Fm 131, fol. 

102, 19 may 1585, and, fol. 123, 04 apr 1586) à luy advenus par acquis par luy faict de Loys 

Blan, deuement laudé sus ces presentes… , witnesses Gabriel Blan et George Deglion dudict 

Curtilles, with paraphe but no signature. 

 

 Jehannod George Deglion de Curtilles, 11 mar 1611, des mesmes biens (Fm 131, fol. 

102, 19 may 1585, and, fol. 123, 04 apr 1586)… , witnesses Jehannod Deglion et Gabriel Blan 

dudict Curtilles, with paraphe but no signature. 

 

38v Discret Jehan Maquelin de la Fay notaire demourant à Vevey, 18 mar 1611, honnestes 

Daniel Dutey de Chavanes et Michel Maquelin de la Faye agissans en ce faict au nom et comme 

procureurs et charge ayans de Discret Jehan Maquelin dudict lieu de la Faye notaire demourant à 

Vevey, fondez de procuration speciale pour ce faict escripte et signée de la propre main d’iceluy 

en date du douzieme du present mois (12 mar 1611)... , des biens en la recognoissance cy devant 

escripte designez (Fm 131, fol. 102, 19 may 1585, and, fol. 123, 04 apr 1586), audict 

recognoissant advenuz par legitime succession… , witnesses Jaques Grimmoz et Jaques filz de 

Pierre Guex et Discret Antoine George tous bourgeois dudict Moudon, with paraphe but no 

signature. 

 

39 Somme de toutes les censes deues audict treshonnoré seigneur riere les villages de 

Chesalles, Sarsens, Curtilles, et Chavanes à forme des recognoissances cy devant escriptes… , 

including a notation lined out :  Nota aussy qu’audict sommaire sont comprins trois solz deubz 

pour ce qu’est riere Curtilles combien que la recognoissance n’en soit encor registrée. 

 

40 Brensles 

 

 Egreges Michel filz de feu Claude Frossard, Guillaume filz de feu Jehan Frossard tant en 

son nom que des hoirs de feu Michel Frossard son frere, Jaques et Pierre filz de feu Franceois 



Frossard, Wolffgand filz de feu Pierre Frossar, Phillippe filz de feu Egrege Clement Tacheron 

tant en son nom que de ses frere et soeurs, Guilliaume filz de feu Egrege Jehan Jaquery, tous 

bourgeois de Moudon, Michel filz de feu Jehan Blan, Jehan et Volff filz de feu Michel filz 

d’Aymonet Blan, Thomas filz dudict feu Aymonet Blan, et Pierre filz de feu Jaques Blan de 

Brensles, (for dates, see below), les dessusnommez Egreges Michel, Guillaume, Jaques, Pierre, 

et Wolff Frossard tant en leurs noms que des aultres Frossardz susnommez en ce faict leurs 

compartissans pour une quarte part, et pour les deux tiers une cincquiesme partie d’une aultre 

quarte part, aussy pour les deux tiers d’une aultre cinquiesme partie de l’aultre ladicte quarte 

part, Phillippe Tacheron tant en son nom que de sesdictz frere et soeurs pour l’aultre tiers de 

ladicte cinquiesme part dudict quart, Volff Blan tant en son nom que dudict Jehan Blan son frere 

et des aultres Blan ses compartionniers (inserted by reference mark # :  et  Pierre filz de feu 

Jaques Blan qu’estoit filz de feu Aymonet Blan susdictz tant en son nom pour son droict paternel 

que comme acquisiteur de Jaques Blan demourant à Romont) pour les trois aultres cinquiesmes 

partz dudict quart, Guillaume Jaquery pour une quarte part entiere, et Michel filz de feu Jehan 

Blan pour l’aultre quarte part restante… , des biens cy devant recogneuz tant par eulx mesmes 

recognoissans que par leursdictz peres (apparently Fm 130, fol. 56v, 16 may 1583) es mains de 

feu Egrege Jehan Jaquery commissaire de ladicte dame, precedemment en faveur de feu Noble 

Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Tacheron par Roux Demont, Anne Demont, Jehan 

filz de Roux Frossard, Simon Bellin, Jehan filz de feu Antoine Blan, Claude et Anne Blanc tous 

dudict Brensles, ausdictz Frossardz, Jaquery, et Blan devenuz par legitime succession, et ausdictz 

Tacheron en vigueur d’acquis faict de Jaques Frossard l’aisné filz dudict feu Francois Frossard… 

, dates and witnesses as follows: 

 For Jaques Frossard, 09 jan 1611, witnesses Discret Jaques Baillifz de Villeneufve et 

Phillippe Tacheron bourgeois de Moudon. 

 For Pierre Frossard, 18 feb 1611, witnesses Pierre filz de Jaques Blan de Brensles et 

Discret Jaques du Puget notaire demourant aux Thuillerins ? pres Grandson. 

 For Guillaume Frossard tant en son nom que des hoirs de feu Michel Frossard son frere 

filz de feu Jehan Frossard, 09 jan 1611, witnesses Egreges Guillaume Jaquery et Jaques Dutoict 

notaires et bourgeois de Moudon. 

 For Egrege Michel Frossard, 06 mar 1611, and for Volff Frossard le mesme jour (09 jan 

1611) et presens les tesmoins mentionnez en sa recognoissant faict de son bien de Chesalles cy 

devant escript. 

 For the devant nommé Michel filz de Jehan Blan, 25 feb 1611, witnesses Pierre Moratel 

de Seydeilles et Discret Jaques Baillifz de Villeneufe tous deux demourans audict Mondon. 

 For the devant nommé Phillippe Tacheron tant en son nom que de sesdicts freres et 

soeurs, 09 feb 1611, witnesses Volff Blan de Brenles et Discret Jaques Baillifz de Villeneufve. 

 For Vollff Blan tant en son nom que au nom predict, 09 feb 1611, witnesses ledict 

Tacheron et Jaques Baillifz. 

 For Pierre filz d’Aymonet de Jaques Blan. 18 feb 1611, witnesses Pierre Frossard et 

Jaques du Puget notaire demourant aux Thuill[erens ?] de Grandson. 

 For Egrege Guillaume Jaquery, 09 feb 1611, witnesses Guillaume Frossard et Discret 

Jaques Dutoict notaire tous deux bourgeois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 

 Followed by (fol. 41) :  Partage de ladicte cense faict par forme d’egance entre lesdicts 

recognoissans… (continued on fol. 41v, but below two lined out paragraphs from another 

reconnaissance, not yet identified). 



42 Chappelle Vaudanne 

 

 Jehan Nicod filz de feu Egrege Daniel Nicod bourgeois de Moudon, 07 mar 1611, des 

biens dernierement recogneuz à ladicte Noble Catherine de Wattenwil es mains de feu Egrege 

Jehan Jaquery son commissaire par ledict feu Egrege Daniel Nicod pour la tierce part et par feu 

Loys Fabry aultrement Girod pour les aultres deux partz (the previous reconnaissances have not 

been found) de la piece soubzlimitée, audict recognoissant advenue tant par succession paternelle 

qu’en vigueur d’acquis par sondict feu pere faict des biens dudict Fabry… , witnesses Jaques 

Combremond et Pierre Busigniez tous deux bourgeois de Moudon, with paraphe but no 

signature. 

 

43 Egrege Gaspard Jossivel conseiller et notaire de Moudon par luy faict au nom et comme 

ayant charge de Jaques Pache de Chappelle Vaudanne son acquisiteur, duquel il se faict fort et 

promet le faire ratiffier estant requis, 07 mar 1611, des biens denierement recogneuz es mains 

dudict Jaquery à ladicte Noble Catherine de Wattenwil par Bernaye Perrin mere dudict 

recognoissant comme tutrixe des enfans par elle et de feu Antoine Jossivel bourgeoys dudict 

Moudon son mary (the previous reconnaissance has not been found), et precedemment es mains 

de feu Egrege Pierre Decrevel audict feu Noble Pierre Cerjat par feu Loys Pasche dudict 

Chappelle, audict Jaques Pache advenuz et appartenans en vigueur d’acquis cy devant faict 

dudict Jossivel… , witnesses Egreges Jaques Frossard et Guillaume Jaquery conseillers et Michel 

Bosson bourgeois dudict Moudon, lacks paraphe and signature. 

 

44 Claude Buloz originel de Combremond le Petit demeurant presentement à Demoret par 

luy faicte tant en son nom que au nom et comme conjoincte personne de Elizabeth sa femme fille 

de feu Angellin Bastard dudict Demoret, 14 aug 1610, des biens dernierement recogneuz en 

faveur de ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par le prenommé 

feu Angellin Bastard qu’estoit filz de feu Antoine Bastard de Demoret (Fm 131, fol. 126, 19 sep 

1586), precedemment es mains de feu Egreges Pierre Decrevel et Franceois Collomb (=Collon) 

par Mauris fils de feu Claude Sutey aultrement Jordan dudict Demoret à feu Noble Pierre Cerjat 

et à feuz Nobles Jaques et Franceois Cerjat freres seigneurs de Denisiez, et que furent de 

l’indivis commun au freres, maintenant appartenant insolidement à ladicte dame en vigueur des 

partages cy devant faictz entre ledit feu Noble Pierre Cerjat et lesdictz seigneurs de Denisiez, 

assavoir les pieces suyvantes, à ledict confessant advenus et appartenants en vigueur de sa 

legitime succession paternelle…  

 

 44v Item, desdictz biens dernierement recogneus es mains predictes par ledit feu 

Angellin Bastard, precedemment es mains de feu Discret Jaques Bize par Jaques, Nicod, et 

Uldriod Bastard, et qu’anciennement furent de Pernette fille de feu Jehannod Barbaz… 

 

 45 Item, des biens par ledict feu Angelin Bastard dernierement recogneus, 

precedemment es mains de feu Egrege Jehan Luysii par feu Antoine Clerc, et au paravant es 

mains de feu Egrege Jaques Bize par feu Claude Clavoz…  

 

 45v Item, confesse tenir ledict recognoissant en son nom propre à cense annuelle et 

perpetuelle, aveq directe seigneurie dudict treshonnoré seigneur audict nom et de sesdictz 

successeurs des biens dernierement recogneus es mains predictes par Bernard filz de feu Henry 



Grivat de Demoret (Fm 131, fol. 136v, 10 sep 1586), precedemment es mains de feu Egrege 

Jaques Bize par Jaques, Nicod, et Uldriod Bastard, et anciennement par Perrette fille de feu 

Jehannod Barbaz, audict recognoissant advenuz en vigueur d’acquis par luy faict comme il 

assere de Discret Jaques Jaquery qui l’avoit acquis dudict feu Grivat precedent recognoissant, le 

tout sur ces presentes laudé… , witnesses Franceois Crosier lieutenant dudict Demoret, Discretz 

Antoine Rod notaire dudict lieu, et Phillippe Tacheron bourgeois dudict Moudon, with paraphe 

but no signature. 

 

46v Egrege Pierre Rod notaire de Demoret demourant à Rospraz faicte par discret Antoine 

Rod son filz tant en son nom que de sondict pere, et de Jaques, Claude, et Pierre Antoine Rod ses 

freres tous indivis, 17 aug 1610, des biens dernierement es mains predictes recogneuz en faveur 

de ladicte dame par ledict Egrege Pierre Rod et par Discret Jehan Chapuis notaire de Rospraz 

(Fm 131, fol. 133v, 12 sep 1585), precedemment es mains de feu Discret Jaques Bize par Jaques, 

Nicod, et Uldriod Bastard freres dudict Demoret, et anciennement es mains de feu Discret Jehan 

Rojolat en faveur de Noble Roux Cerjat par Perrette fille de feu Jehannod Barbaz… 

 

 47 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement recogneuz par Bernard 

filz de feu Henry Gryvat de Demoret (Fm 131, fol. 139v, 10 sep 1586), et precedemment es 

mains de feu Egrege Pierre Decrevel par Franceoise fille de feu Claude Jordan dudict Demoret 

femme de Jaques Braillard de Sottens, ausdictz recognoissants advenuz et apartenans en vigueur 

d’acquis faicte de Pierre Chapuis cy devant laudé… witnesses Franceois Crosier lieutenant 

dudict Demoret et Discret Phillippe Tacheron bourgeois de Moudon, with paraphe but no 

signature. 

 

47v Michel et Jehan Brauchon (=Brochon) freres filz de feu Franceois Brauchon, et Pernon et 

Marie Brauchon filles de feu Pierre Brauchon tous dudict Demoret, ladicte Pernon femme de 

Jaques Varidel de Prahin, laquelle recognoissance a esté faicte par ledict Michel Brauchon tant 

en son nom que dudict Jehan son frere pour la moytié, aussi au nom desdictes Pernon et Marie 

ses cousines pour l’autre moytié, 17 aug 1610, des biens paternelz dernierement recogneuz en 

faveur de ladicte dame es mains predictes par lesdictz feu Franceois et Pierre Brauchon et par 

Jehan Brauchon leur frere (Fm 131, fol. 147v, 23 jan 1582), tous filz de feu Jehan qu’estoit filz 

de feu Guillaume Brauchon dudict Demoret, et precedemment es mains de feu Egrege Pierre 

Decrevel en faveur de feu Noble Pierre Cerjat par ledict feu Jehan Brauchon, et ausdictz 

recognoissants advenuz et apartenants en vigueur de leur legitime succession paternelle… , 

Discretz Franceois Crosier lieutenant dudict Demoret, Anthony Rod notaire dudict lieu, et 

Phillippe Tacheron bourgeois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 

48v Claude Deschamps de Vuycens, 18 aug 1610, des biens dernierement en faveur de ladicte 

dame es mains predictes recogneus par Pierre filz de Pierre Chesaux de Champtourroz tant en 

son nom que de Benoiste fille d’Humbert Chesaux, et par Magdelaine Chesaux femme de Jehan 

Bize de Morit (Fm 131, fol. 143v, 30 jan 1587), et precedemment es mains de feu Egrege Pierre 

Decrevel en faveur de Noble Pierre Cerjat par Jehan Brauchon de Demoret, audict recognoissant 

advenuz et appartenans en vigueur d’acquis faict d’Arban (=Urbain ?) Chesaux… , witnesses 

Claude Tacheron dudict Vuycens et Discret Phillippe Tacheron bourgeoys de Moudon, with 

paraphe but no signature. 

 



49 Franceois Pache de Vuycens, 18 aug 1610, confesse tenir comme devant et des mesmes 

biens (Fm 131, fol. 143v, 30 jan 1587)… , witnesses Claude Tacheron et Claude Deschamps 

dudict Vuycens et Discret Phillippe Tacheron bourgeois de Moudon, with paraphe but no 

siguature. 

 

49v Beneyste fille de feu Humbert Chesaux rellicte de feu Humbert Chevalley de 

Champtourroz faicte par Jehan Petrignet ? de Mollondens son beaufilz, 04 jan 1611, confesse de 

tenir comme devant et des mesmes biens (Fm 131, fol. 143v, 30 jan 1587), à ladicte 

recognoissante de long temps parvenuz par succession paternelle… , witnesses Jaques filz de 

Pierre Guex de Boulens bourgeois de Moudon et Jaques Ballifz de Villeneufve residant audict 

Moudon, with paraphe but no signature. 

 

50 Bernard filz de feu Amey Potterat originel de Cronay et à present de Vuycens, 18 aug 

1610, des biens dernierement recogneus en faveur de ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan 

Jaquery son commissaire par ledict recognoissant mesme (Fm 131, fol. 397, 11 feb 1586), et 

precedemment à Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Jehan Luysy par feu Antoine Clerc 

dudict Vuycens, et audict recognoissant advenuz et appartenans par heritage de feue Claudaz 

Clers sa mere… 

 

 50v Item, desdictz biens, et qu’anciennement furent es mains de feu Egrege Jaques 

Bize par Claude Clavoz burgeois de Moudon recogneuz… , witnesses Franceois Banderet 

mestral et Claude Tacheron dudict vuycens, with paraphe but no signature. 

 

51 Claude, Michel, et Angellin Pittet freres filz de feu Franceois Pittet et de feue Franceoise 

Clerc qu’estoit fille de feu Mauris Clerc de Vuycens, 18 aug 1610, des biens dernierement en 

faveur de ladicte dame recogneus es mains predictes par ledict feu Franceois Pittet leur pere, 

agissant lors au nom de Franceoise Clerc sa femme mere desdictz recognoissans, et comme 

charge ayant de Marie Clerc sa bellesoeur (Fm 131, fol. 400v, 11 feb 1586), et precedemment à 

Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Jehan Luysy par feu Antoine Clerc dudict Vuycens, 

ausdictz recognoissans advenuz en vigueur de leur succession maternelle… , witnesses Claude 

Tacheron de Vuycens et Phillippe Tacheron bourgeois de Moudon, with paraphe but no 

signature. 

 

52 Noble et Vertueux Seigneur Peter Faucon bourgeois et du conseil estroict de la ville de 

Frybourg, 20 apr 1611, des biens dernierement à ladicte dame recogneuz es mains de feu Egrege 

Jehan Jaquery son commissaire par Pierre filz de feu Bernard Billiaud tant en son nom que de 

Franceois et Michel ses freres (Fm 131, fol. 408, 14 mar 1589), precedemment es mains de feu 

Egrege Pierre Decrevel à Noble Pierre Cerjat par Thomas filz de feu Bernardin Mingard de 

Chappelle Vaudanne, au paravant encor es mains de feu Egrege Jaques Bize par Catherine fille 

de feu Jaquet Pasquillat femme de Franceois d’Arissaules, et anciennement par ledicte feu Jaquet 

Pasquillat, audict noble recognoissant advenuz et appartenans en vigueur de subhastations cy 

devant à son instance poursuivies contre Pierre Billiaud… , datté et fait audict Frybourg en la 

maison dudict noble recognoissant 20 apr 1611, witnesses Jaques Frossard conseiller de Moudon 

et Estievent Conod marchand et bourgeois dudict Frybourg, lacks signature and paraphe.  (This 

Peter Faucon or Falck is the grand-nephew of the famous Peter Falck who died in 1519 while 



returning from travels in the Holy Land.  The younger Peter, who died in 1641, was the son of 

Gaspard son of Hanns or Jean, brother of the elder Peter Falck.) 

 

53 Recognoissance particuliere du prenommé Angellin Pittet faicte par lesdictz Claude et 

Michel Pittet ses freres, 18 aug 1610, lesdictz Claude et Michel Piettet au nom et comme charge 

ayant dudict Angellin Pittet leur frere, , confessent de tenir comme devant et des mesmes biens  

(Fm 131, fol. 400v, 11 feb 1586) designez en la recognoissnace de luy et de sesdictz freres cy 

devant escrite (see fol. 51, above)… , datté et faict les an et jour predeclarez (18 aug 1610) et 

presens les mesmes tesmoins (Claude Tacheron de Vuycens et Phillippe Tacheron bourgeois de 

Moudon), with paraphe but no signature. 

 

53v Michel Ducrest de Vuycens faicte par les prenommez Claude et Michel Pittet, 18 aug 

1610, lesdictz Claude et Michel Pittet agissans en ce faict au nom et comme charge ayans du 

susnommé Michel Ducrest, confessent et recognoissent de tenir comme devant et des mesmes 

biens (Fm 131, fol. 400v, 11 feb 1586)… , witnesses Claude Tacheron de Vuycens et Phillippe 

Tacheron bourgeois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 

54 Claude filz de feu Discret Pierre Gerbex (but often apparently Gervex) de Vuycens par 

luy faicte tant en son nom et de son frere indivis, 24 aug 1610, des biens dernierement es mains 

predictes recogneuz par ledict feu Discret Pierre Gerbex agissant lors comme conjoincte 

personne de Franceoise Clerc sa femme fille de feu Pierre Clerc dudict Vuycens (Fm 131, fol. 

404v, 11 feb 1586), et precedemment es mains de feu Discret Jehan Luysy en faveur de feu 

Noble Pierre Cerjat par Antoine Clerc, ausdictz confessans advenuz et appartenans en vigueur de 

leur heritage maternel… 

 

 Item, desdictz biens, et qu’anciennement furent recogneuz es mains de Discret Jaques 

Bize par Claude Clavoz bourgeoys de Moudon… , witnesses Franceois Gerbex dudict Vuycens 

et Pierre Margueron de Lucens, with paraphe but no signature. 

 

55 Prevondavaux et Combremond le Petit 

 

 Noble et Vertueux Seigneur Dietrich d’Englisperg bourgeois de Frybourg et seigneur de 

Prevondavaux, 27 feb 1611, des biens dernierement recogneus en faveur de ladicte dame es 

mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par Claude Vijoz de Murit au nom et 

comme procureur en ce faict specialement deputé de Noble Niclaus de Praroman bourgeoois de 

Frybourg, au nom de Magdelaine sa femme fille de feu Noble Franceois de Gleresse seigneur et 

dame de Murit et de Prevondavaux, proprietaires desdictz seigneuries, et de Noble Elizabeth de 

Cleyry rellicte dudict feu Noble Franceois de Gleresse ususfructuaire desdictz biens (Fm 131, 

fol. 425, 16 oct 1587, although the reconnaissance was actually recorded by Claude Panchauld, 

as Jehan Jaqueri had already died), comme est contenu en la procuration lors passée, mentionnée 

es precedentes recognoissance, en date du huictiesme jour de Septembre en l’an mil cinq cens 

huictante (08 sep 1580) et s’est receue et signée par Egrege Nicod Andrion, lesquelz biens 

avoyent esté au paravant recogneus en faveur dudict feu Noble Pierre Cerjat es mains de feu 

Egrege Pierre Decrevel par Noble Niclaus Zummerman (clear, written Zŭmmerman, although 

the mark over the u could be interpreted as the local equivalent of the umlaut, something like u̓) 

bourgeois dudict Frybourg seigneur dudict Prevondavaux, et par Antoine Cachin meusnier dudict 



lieu, le huictiesme jour de Mars en l’an mil cinq cens quarantehuicte (08 mar 1548), et 

anciennement es mains de feu Egrege Jehan Luysy à Noble Loys Cerjat par Jaques et Pierre du 

Fourt, assavoir les pieces suyvantes, audict noble recognoissant advenues et appartenantes en 

vigueur de l’acquis par luy nouvellement faict de la seigneurie dudict Prevondavaux…  

 

 56 Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains dudict Decrevel audict feu 

Noble Pierre Cerjat recogneuz tant par ledict feu Noble Niclaus Zŭmmerman (same ambiguity as 

above) que par Jehan Guillion resident lors audict Prevondavaux, et anciennement es mains 

dudict feu Egrege Jehan Luysy par feuz Jehan et Claude Guillion… 

 

 Item, des biens comme dessus dernierement recogneus, precedemment es mains dudict 

Decrevel par Jehan filz de feu Jehan Guillion, et anciennement es mains dudict Luysy par ledict 

Jehan Guillion et par Claude Guillion son frere… , witnesses Franceois Guex et Jehan Rod favre 

tous deux dudict lieu de Prevondavaux, with paraphe but no signature. 

 

57 Abraham filz de feu Jehan Nicaty de Combremond le Petit, 26 feb 1611, des biens 

dernierement recogneuz es mains predictes par Claude Baddoz de Prevondavaux comme 

personne conjoincte de Marguerite Jan de Rovray sa femme (Fm 131, fol. 419v, 12 sep 1586), et 

precedemment es mains de feu Egrege Jehan Luysy en faveur de Noble Pierre Cerjat par Jaques 

et Pierre du Four, audict recognoissant appartenant en vigueur d’acquis par son feu pere cy 

devant faict sur ces presentes laudé… , witnesses Egrege Abraham Bettex et Jehan Nicaty tous 

dudict Combremond le Petit, with paraphe but no signature. 

 

58 Jehan filz de feu Bernard Nicati de Combremond le Petit, 26 feb 1611, des biens 

dernierement recogneus à ladicte Noble Catherine de Wattenvwil es mains de feu Egrege Jehan 

Jaquery par Franceois, Humbert, et Perroton Broye de Prevondavaux (Fm 131, fol. 411, 12 sep 

1586, fol. 414, 03 oct 1586, and fol. 417, 24 sep 1586) chacun d’eulx pour la tierce part en deux 

particules, et precedemment à Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Tacheron par 

Jaques filz de feu Humbert Broye tant comme sindique et gouverneur du village et communaulté 

de Prevondavaux, et anciennement par Jehan et Claude Guillion dudict lieu des mains de feu 

Egrege Jehan Luysy commissaire dudict feu Noble Pierre Cerjat, et audict recognoissant advenuz 

et appartenant en vigueur d’acquis par luy cy devant faict de Franceois Broye et de Pierre Nicati 

qui l’avoit acquis de Perroton Broye ainsi qu’il assere, le tout deuement laudé… , witnesses 

Egrege Abraham Bettex notaire et Jaques Chevaley et André Bettex tous dudict Combremond le 

Petit, with paraphe but no signature. 

 

58v Pierre du Villard de Combremond le Petit, 26 feb 1611, des mesmes biens (Fm 131, fol. 

411, 12 sep 1586, fol. 414, 03 oct 1586, and fol. 417, 24 sep 1586), à luy advenuz et appartenans 

en vigueur d’acquis faict de feu Jaques Trottier de Moudon au nom de sa femme fille de feu 

Humbert Broye… 

 

 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement recogneuz es mains predictes 

par Claude et Jehan Badoz l’aisné tant comme sindique et gouverneur de la communauté de 

Prevondavaux (Fm 131, fol. 421v, 12 sep 1586), et precedemment à Noble Pierre Cerjat es mains 

de feu Egrege Pierre Tacheron par Jaques filz de feu Humbert Broyw comme gouverneur de 



ladicte commune… , witnesses Egrege Abraham Bettex notaire et Jaques Chevalley et André 

Bettex tous dudict Combremond le Petit, with paraphe but no signature. 

 

59 La communaulté de Combremond le Petit faict par Antoine Bettex et Abraham Nicaty 

gouverneurs dudict lieu, 26 feb 1611, agissans en ce faict au nom et comme sindiques et 

gouverneurs de la generale communauté dudict lieu, assistez d’honnorables Jehan Nicati, Pierre 

du Villardz, Egrege Abraham Bettex, André Bettex, Jaques Chevalley, et Daniel Bettex, tous 

prodhommes et communiers dudict lieu… , des biens dernierement à ladicte Noble Catherine de 

Wattenwil es mains de feu Egrege Jehan Jaquery recogneus par Claude et Jehan Badoz au nom et 

comme sindiques et gouverneurs de la communauté de Prevondavaux (Fm 131, fol. 421v, 12 sep 

1586), et precedemment à Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Tacheron par 

Jaques filz de feu Humbert Broye comme gouverneur de ladicte commune, et ausdictz 

recognoissans advenuz et appartenans en vigueur de subastations à leur instance de long temps 

poursuivies comme ilz asserent contre ladicte communauté de Prevondavaux… , en presence des 

susnommez prins pour tesmoins, with paraphe but no signature. 

 

59v Daniel Bettex de Combremond le Petit, 26 feb 1611, confesse de tenir comme dessus et 

des mesmes biens (Fm 131, fol. 421v, 12 sep 1586)… , witnesses Egrege Abraham Bettex et 

Jehan Nicaty et Pierre du Villardz tous dudict Combremond le Petit, with paraphe but no 

signature. 

 

60 Les enfans de feu Estienne Nicati de Combremond le Petit, 26 feb 1611, Marie relaissée 

de feu Estienne Nicati au nom et comme tutrixe de sesdictz enfans (not listed by name) et de 

sondict feu mary, confesse de tenir comme devant et des mesmes biens (Fm 131, fol. 421v, 12 

sep 1586), à sesdictz enfans advenuz par acquis par ledict feu Estienne Nicati faict de la 

communaulté dudict Combremond… , witnesses Egrege Abraham Bettex et Jehan Nicati dudict 

Combremond, with paraphe but no signature. 

 

60v Jaques Chevalley dudict Combremond, 26 feb 1611, confesse tenir comme devant et 

desdictz biens (Fm 131, fol. 421v, 12 sep 1586), à luy advenuz en vigueur d’acquis faict de la 

communauté de Prevondavaux… , witnesses Egrege Abraham Bettex et Jehan Nicati et Pierre du 

Villard tous dudict Combremond, with paraphe but no signature. 

 

61 Villarbramard 

 

 Claude filz de feu Pierre Fattibert de Villarbramard, 16 oct 1609, des biens dernierement 

en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil recogneuz es mains de feu Egrege Jehan 

Jaquery par Jehan Escoffey bourgeois de Romont (Fm 131, fol. 150, 26 mar 1585), 

precedemment es mains de feu Egrege Pierre Decrevel par Antoine Magnin au nom de Pernette 

sa femme fille de feu Franceois Baudraz ? dudict Villarbramard pour la moytié de la moytié 

indivise aveq Nobles Jaques et Franceois Cerjat seigneurs de Denisiez pour l’aultre moytié de 

ladicte Moytié, et aveq la clergie de Romond pour l'aultre moytié entiere, et maintenant la totale 

moytié appartenant audict treshonnoré seigneur audict nom, en vigueur des partages faictz entre 

ledict feu Noble Pierre Cerjat et les prenommez Nobles Jaques et Franceois Cerjat seigneurs de 

Denisiez, assavoir les pieces et possessions suyvantes situées au terroir et confin dudict 



Vilarbramard indivises comme dict est pour la moytié aveq ladicte clergie de Romont pour 

l’aultre moytié… 

 

 62 Item, confesse tenir des mesmes biens à cense annuelle et perpetuelle oultre la 

cense deue à cause de la directe seigneurie aux seigneurs desquelz les deux pieces soubslimitées 

se trouveront estre mouvantes… 

 

 Item, confesse tenir comme dessus desdictz biens, et que furent au paravant recogneus es 

mains dudict feu Egrege Pierre Decrevel par Jaques filz de feu Bartholomey Boudraz ? dudict 

Villarbramard audict feu Noble Pierre Cerjat, et qu’estoyent indivis anciennement aveq lesdicts 

seigneurs de Denisiez, depuis parvenuz audict feu Noble Pierre Cerjat en vigueur des partages 

prementionnés… 

 

 62v Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement recogneus es mains 

predictes par Claude filz de feu Jehan Vernex tant en son nom que d’Aymé Vernex son frere (Fm 

131, fol. 162, 08 mar 1585), et precedemment es mains dudict feu Egrege Pierre Decrevel par 

ledict feu Jehan Vernex… 

 

 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement es mains dudict feu Jaquery 

recogneus par luy mesme recognoissant et par Pierre Fattibert son frere (Fm 131, fol. 177v, 08 

mar 1585), et precedemment es mains dudict feu Egrege Pierre Decrevel par ledict feu Pierre 

Fattibert son pere…  

 

 63v Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains dudict feu commissaire 

Decrevel par Benoist filz de feu Claude Joran recogneus… , witnesses Jehan et Pierre Magnin et 

Bernard Pittet dudict Villard Bramard, with paraphe but no signature. 

 

64v Antoine Fattibert de Villarbramard, 16 pct 1609, des biens dernierement en faveur de 

ladicte dame es mains dudict feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire recogneuz par Antoine 

Duc le jeune en deux particules (Fm 131, fol. 183, 08 mar 1585), et precedemment es mains de 

feu Egrege Pierre Decrevel en faveur de feu Noble Pierre Cerjat par Bartholomey et Franceois 

filz de feu Jehan Duc en deux recognoissances chacun d’iceulx pour la moytié, et qu’estoyent 

anciennement du fied indivis entre ledict Noble Pierre Cerjat et les seigneurs de Denisiez, depuis 

insolidement advenu audict feu Noble Pierre Cerjat en vigueur des partages sur ce fait… , 

witnesses honnestes Bernard Duc dudict Villarbramard tesmoins à ce requis et demandez (from 

the grammar, the name of at least one witness has been omitted), with paraphe but no signature. 

 

65v Bernard Pittet filz de feu Vuilliesme Pittet de Villarbramard, 16 oct 1609, des biens 

dernierement recogneuz es mains dudict feu Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte Noble 

Catherine de Wattenwil par ledict feu Vuilliesme Pittet pere dudict recognoissant (Fm 131, fol. 

200, 08 mar 1585), et precedemment es mains de feu Egrege Pierre Decrevel par Jehan et Claude 

filz de feu Claude Fattibert audict feu Noble Pierre Cerjat, et anciennement es mains de feu 

Egrege Jaques Bize par feu Pierre Boudraz ? …  

 

 66 Item, confesse tenir à cense annuelle et directe seigneurie perpetuelle indivise 

comme dessus aveq ladicte clergie de Romont, des mesmes biens, et au paravant es mains dudict 



feu Egrege Pierre Decrevel par Antoine filz d’Antoine Comyn dudict Villarbramard audict feu 

Noble Pierre Cerjat recogneuz… 

 

 66v Item, confesse tenir à cense annuelle et perpetuelle dudict seigneur et des siens, 

desdictz biens, et qu’au paravant furent recogneus par Claude filz de feu Antoine Comyn et par 

Antoine filz de feu Jaques Cachin…  

 

 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement es mains predictes recogneus 

par Jehan Escoffey bourgeois de Romont (Fm 131, fol. 150, 26 mar 1585), et precedemment es 

mains dudict Decrevel audict Noble Pierre Cerjat par Antoine Magnin au nom de Pernette sa 

femme file de feu Franceois Boudraz ? dudict Villarbramard… , witnesses Jehan et Pierre 

Magnin dudict Villarbramard, with paraphe but no signature. 

 

68 Claude Duc de Villarbramard faicte par Jaques Duc son filz indivis, 16 oct 1609, le 

susnommé Jaques Duc agissant en ce faict tant en son nom que dudict Claude Duc son pere 

indivis, des biens dernierement es mains dudict feu Egrege Jehan Jaquery precedant commissaire 

en faveur de ladicte Noble Catherine de Vattenwil recogneus par Claude filz de feu Jehan 

Vernex, tant en son nom que d’Aymé Vernex son frere (Fm 131, fol. 162, 08 mar 1585), et 

precedemment es mains de feu Egrege Pierre Decrevel commissaire de Noble Pierre Cerjat par 

ledict Jehan Vernex…  

 

 68v Item, confesse de tenir à cense annuelle et perpetuelle dudict treshonnoré seigneur 

oultre la cense directe des biens dernierement es mains predictes recogneus par Anthoine Duc le 

jeune (Fm 131, fol. 183, 08 mar 1585) et par Antoine Duc le vieux (Fm 131, fol. 189v, 08 mar 

1585) dudict Villarbramard, et anciennement es mains dudict Decrevel par Bartholomey Duc…  

 

 Item, des biens dernierement comme dessus recogneus par ledict Antoine Duc l’aisné, et 

precedemment es mains dudict Decrevel par Jehan et Claude Fattibert… 

 

 69 Item, des biens dernierement recogneus es mains predictes par Jaques Duc (Fm 

131, fol. 192, 08 mar 1585), et au paravant es mains dudict Decrevel par Franceois filz de feu 

Franceois Boudraz ? … , witnesses Jehan Margueron bourgeois et conseiller de Lucens et 

Jaques Duc dudict Villarbramard, with paraphe but no signature. 

 

69v Jaques Duc l’aisné de Villarbramard, 16 oct 1609, des biens dernierement recogneus en 

faveur de ladicte Noble Catherine Wattenwil es mains dudict feu Egrege Jehan Jaquery son 

commissaire par luy mesme recognoissant (Fm 131, fol. 192, 08 mar 1585), et precedemment es 

mains de feu Egrege Pierre Decreval à feu Noble Pierre Cerjat par Franceois filz de feu 

Franceois Bartholomey Boudraz ? … 

 

 70 Item, des biens dernierement recogneuz par Claude filz de feu Jehan Vernex tant 

en son nom que d’Aymé Vernex son frere (Fm 131, fol. 162, 08 mar 1585), et precedemment es 

mains dudict Decrevel par ledict feu Jehan Vernex… 

 

 Item, desdictz biens, et au paravant es mains dudict Decrevel par Jehan et Claude 

Fattibert audict Noble Pierre Cerjat recogneus… , witnesses Jehan et Pierre Margueron pere 



et filz de Lucens, with paraphe but no signature.  (Taken together, the mentions of the Jehan 

Margueron conseiller de Lucens and Pierre Margueron the notary seem to provide suggestive 

evidence to connect them with various individual citations in other sources.) 

 

70v Bernard Duc de Villarbramard, 16 oct 1609, des biens dernierement es mains dudict 

Jaqueri recogneus par Antoine Duc le jeune (Fm 131, fol. 183, 08 mar 1585), et precedemment 

es mains d’Egrege Pierre Decrevel en faveur dudict Noble Pierre Cerjat par Franceois filz de feu 

Franceois Boudraz ? … , witnesses Pierre Bize et Antoine Fattibert dudict Villarbramard, with 

paraphe but no signature. 

 

71 Aymé filz de feu Jehan Vernex de Villarbramard, 16 oct 1609, des biens dernierement es 

mains dudict Jaquery recogneus à ladicte Noble Catherine de Wattenwil par Claude filz de Jehan 

Vernex tant en son nom que dudict recognoissant son frere (Fm 131, fol. 162, 08 mar 1585), et 

precedemment es mains d’Egrege Pierre Decrevel à Noble Pierre Cerjat par ledict feu Jehan 

Vernex…  

 

 72 Item, confesse tenir à cense annuelle et perpetuelle aveq directe seigneurie dudict 

treshonnoré seigneur audict nom et des siens desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains 

dudict feu commissaire Decrevel par Antoine Magnin au nom de Pernette sa femme fille de feu 

Franceois Boudraz ? dudict Villarbramard audict Noble Pierre Cerjat recogneus… 

 

 Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent recogneus es mains susdictes par Jehan et 

Claude Fattibert… , witnesses Bernard Duc et Antoine Fattibert dudict Villarbramard, with 

paraphe but no signature. 

 

73 Jaques Vernex filz de feu Claude Vernex de Villarbramard, 16 oct 1609, des biens 

dernierement en faveur de la devantnommée Noble Catherine de Wattewill es mains dudict feu 

Egrege Jehan Jaquery son commissaire recogneus par ledict feu Claude Vernex son pere tant en 

son nom que d’Aymé Vernex son frere (Fm 131, fol. 162, 08 mar 1585), et precedemment en 

faveur de Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege Pierre Decrevel par feu Jehan Vernex son 

peregrand, audict confessant advenuz par legitime succession paternelle… , witnesses Bernard 

Duc et Antoine Fattibert dudict Villardz Bramard, with paraphe but no signature. 

 

74 Claude filz de feu Franceois Magnin de Villard Bramard, 25 jan 1611 ? (l’an de salut mil 

six cens et dix unze), des biens dernierement es mains predictes recogneuz par Jehan Escoffey 

bourgeois de Romont (Fm 131, fol. 150, 26 ar 1585), et precedemment es mains dudict 

commissaire Decrevel par Antoine Magnin au nom de Pernette sa femme fille de feu Franceois 

Boudraz ? , et par Jehan et Claude Fattibert chacun d’eulx pour la moytié en deux diverses 

recognoissances, et audict recognoissant advenus et appartenant en vigueur d’acquis par ledict 

feu Franceois Magnin son pere faictz deuement laudé… 

 

 74v Item, desdictz biens anciennement recogneus es mains dudict commissaire 

Decrevel par ledict Antoine Magnin… 

 

 Item, des biens dernierement recogneuz par ledict feu Franceois Magnin son pere (Fm 

131, fol. 195v, 08 mar 1585), et precedemment es mains dudict Decrevel par Jehan et Claude 



Fattibert… , witnesses Pierre Demierre de Vevey et Nicolas Marmod demeurant audict Vevey, 

with paraphe but no signature.  

 

75 Jehan filz de feu Pierre Magnin de Villarbramard, 16 oct 1609, des biens dernierement 

recogneus es mains predictes par ledict feu Pierre Magnin son pere au nom de Loyse fille de feu 

Antoine Cumin sa femme (Fm 131, fol. 211, 08 mar 1585), et anciennement es mains dudict 

Decrevel par ledict feu Antoine Comyn, audict recognoissant advenuz en vigueur de succession 

maternelle…  

 

 Item, desdictz biens anciennement recogneus es mains dudict Decrevel par ledict feu 

Antoine Cumyn, et dernierement es mains dudict Jaquery par ledict Pierre Magnin pere dudict 

recognoissant au nom de Franceoise Comin sa bellesoeur fille dudict feu Antoine Comyn… , 

witnesses Bernard Duc et Bernard Pittet tous deux dudict Villarbramard, with paraphe but no 

signature. 

 

76 Pernon fille de feu Nicod Magnin de Villarbramard, 16 oct 1609 (l’an de salue mil six 

cens et dix neuf), des biens dernierement es mains dudict Jaquery recogneus par ledict feu Nicod 

Magnin son pere (Fm 131, fol. 198, 08 mar 1585), et precedemment es mains dudict feu 

commissaire Decrevel par Jaques filz de feu Bartholomey Boudraz ? , à ladicte confessant 

advenuz par legitime succession paternelle… , witnesses Bernard Duc et Bernard Pittet dudict 

Villarbramard, with paraphe but no signature. 

 

76v Charles Joran de Villarbramard, 16 oct 1609, des biens dernierement es mains predictes 

recogneus par Antoine Duc le juene de Villarbramard (Fm 131, fol. 183, 08 mar 1585), et 

precedemment à Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege Pierre Decreval par Jehan et Claude 

Fattibert, et audict recognoissant advenu en vigueur d’acquis faict de Pierre Grivet… , witnesses 

Bernard Duc et Bernard Pittet, with paraphe but no signature. 

 

77 Jehan filz de feu Bernard Cachin de Cerniaz, 16 oct 1609, des biens dernierement 

recogneus es mains predictes par Claude filz de feu Jehan Vernex tant en son nom que d’Aymé 

son frere en trois particules (Fm 131, fol. 162, 08 mar 1585), et precedemment en faveur de 

Noble Pierre Cerjat par Jehan Vernex pour la moytié, par Jehan et Claude Fattibert pour les deux 

tiers de l’aultre moytié, et par Franceois filz de feu Franceois Boudraz ? pour l’aultre tierce part 

de ladicte moytié… , witnesses Bernard Duc, Bernard Pittet, et autres dudict Villarbramard, with 

paraphe but no signature. 

 

77v Franceois Cachin de Cerniaz, 16 oct 1609, des biens dernierement es mains predictes 

recogneuz par Jaques filz de feu Antoine Cachin (Fm 131, fol. 216, 08 mar 1585), et 

precedemment es mains de feu Egrege Pierre Decrevel par ledict feu Antoine Cachin… , 

witnesses Bernard Duc et Bernard Pittet de Villard Bramard, with paraphe but no signature. 

 

78v Jaques Cachin de Cerniaz filz de feu Antoine Cachin faicte par Daniel Cachin son filz 

indivis, 25 jan 1611 01 feb 1611, des biens dernierement par luy mesme recognissant (Fm 131, 

fol. 216, 08 mar 1585) es mains dudict Jaquery, et precedemment par ledict feu Antoine Cachin 

son pere es mains dudict Decrevel recogneuz… , witnesses Henry Cortey ? de Velarzel Jaques 



Dutoict notaire et commissaire de Moudon et Jaques Baillifz de Villeneufve demeurant audict 

Moudon, no signature or paraphe. 

 

79 Antoine filz de feu Pierre Cachin de Cerniaz cordonnier et bourgeois de Moudon, 01 ? 

jan 1611 (the script for the day of the month is not clear), des biens dernierement es mains 

predices recogneuz par Pierre Monachon de Marterenges au nom et comme tuteur dudict 

recognoissant mesme (Fm 131, fol. 218v, 29 jan 1586), et precedemment es mains dudict 

Decrevel par Antoine filz de feu Jaques Cachin… , witnesses Jaques et Pierre Frossard 

bourgeoys de Mouldon freres et Isaac Guerisson citoyen de Lausanne, no signature or paraphe.  

(The date and witnesses are in a different hand from the rest of the reconnaissance.) 

 

79v Pierre Bize de Villarzel, 16 oct 1609, des biens dernierement es mains predictes 

recogneuz par Claude filz de feu Jehan Vernex de Villard Bramard tant en son nom que d’Aymé 

Vernex son frere, et precedemment es mains dudict Decrevel par ledict feu Jehan Vernex, audict 

recognoissant advenu en vigueur d’acquis cy devant laudé, comme il m’a faict apparoir en 

passant les presentes… , witnesses Bernard Duc, Bernard Pittet, et aultres dudict Villard 

Bramard, with paraphe but no signature. 

 

80 Phillibert Bize de Villarzel, 16 oct 1609, des biens dernierement es mains predictes 

recogneuz par Claude Vernex tant en son nom que d’Aymé son frere (Fm 131, fol. 162, 08 mar 

1585), et precedemment es mains dudict Decrevel par Antoine Magnin au nom de Pernette sa 

femme fille de feu Franceois Boudraz ? … , witnesses Bernard Pittet et Bernard Duc de Villard 

Bramard, with paraphe but no signature. 

 

80v Nicolas Marmod Le devant nommé Antoine filz de feu Claude Fattibert de 

Villarbramard, 04 jan 1611, des biens dernierement es mains predictes par Claude filz de feu 

Jehan Vernex tant en son nom que d’Aymé son fils (Fm 131, fol. 162, 08 mar 1585), et 

precedemment es mains predictes dudict Decrevel par ledict Jehan Vernex, audict confessant 

advenuz par acquis faict de Nicolas Marmod deuement laudé… , witnesses Jaques filz de feu 

Pierre Pidoux de Combremond le Grand et Discret Jaques Baillif de Villeneufve resident pro tem 

de Moudon, with paraphe but no signature.  (Notation below this item :  Nota qu’il a promis 

satisfaire le lod … nonobstant la prestation de recognoissance, et aussy un aultre lettre de sa 

premiere recognoissance.) 

 

81 Benoiste Samuel Moratel de Seydeilles, 07 mar 1611, des biens dernierement recogneus 

es mains predictes par Urbannaz relaissée de feu Jaques Joran et lors femme de Pierre Maillet 

bourgeois de Romont (Fm 131, fol. 208v, 08 mar 1585), et precedemment es mains de feu 

Egrege Pierre Decrevel en faveur de Noble Pierre Cerjat par Claude et Jaques Joran, et audict 

recognoissant advenuz et appartenant par acquis cy devant par François Moratel son pere faict 

d’heuement laudé… , “Daté et faict par Egreige Gaspard Jossivel procureur special dudict 

Moratel”, witnesses Jaques Frossard et Vuilliesme Jaquery conseilliers et Michiel Bosson 

bourgeois de Mouldon, lacks signature and paraphe.  (The date and witnesses are in a different 

hand, similar to that found at the end of the reconnaissance on fol. 79, above.) 

 

81v Jehan filz de Guillaume Gryz (=Gris) de Seignieux, 24 jul 1609, des biens dernierement 

es mains predictes recogneus par ledict feu Guillaume Gry[s] son pere (Fm 131, fol. 221, 08 mar 



1585), et precedemment es mains dudict commissaire Decrevel par Jehan Rosset de Cerniaz, et 

audict confessant advenuz en vigueur de sa legitime succession paternelle… , witnesses Egrege 

Jaques Rossiez notaire de Villarzel, Aymé Vernex de Villarbramard, et autres tesmoins, with 

paraphe but no signature. 

 

82 (This reconnaissance is entirely lined out.)  Guillaume Rod Jehan Myvillaz et les hoirs de 

feu Humbert Rod de Rossan, (no date), des biens dernierement es mains predictes recogneuz par 

Claude Rod favre et bourgeois de Romont, et par Collette rellaissée de feu Vuilliesme Rod 

comme tutrixe des hoirs de feu Humbert Rod (Fm 131, fol. 223, 15 feb 1589), et anciennement 

es mains dudict Decrevel par Claude filz de feu Pierre Rod, et par Antoine Rod… , incomplete, 

no date or witnesses, and lacking signature and paraphe. 

 

82v Henry Cortey de Villarzel au nom de Jehanne sa femme fille de feu Pierre Besson de 

Villarzel, 25 jan 1611 (mil six cens et dix unze), des biens dernierement es mains predictes 

recogneuz par Jaques Duc de Villarbramard (Fm 131, fol. 192, 08 mar 1585), et precedemment 

es mains dudict commissaire Decrevel par Franceois filz de fe Franceois Boudra ? , et audict 

confessant audict nom advenuz par partage faicte aveq feu Jehan Besson son frere… , witnesses 

Jaques Vernex de Villard Bramard et Gaspard Bicholey de Sarsens, with paraphe but no 

signature. 

 

83 Domppierre 

 

 Benoist Baddoz de Domppierre, 02 feb 1611, des biens dernierement es mains predictes 

recogneuz par Discret Jaques Tentorey notaire dudict Domppierre (Fm 131, fol. 225, 15 mar 

1585), et precedemment es mains dudict commissaire Decrevel par Jehan filz de feu Jaques 

Leyderrey alias Tentorey l’ancien, et qu’anciennement furent des Boudraz ? , audict 

recognoissant advenuz par vigueur d’acquis par luy cy devant faict des bientenans dudict feu 

Discret Jaques Tentorey… , witnesses Egreges Franceois Ballifz notaire dudict Lucens et Michel 

filz de Guillaume Lederrey de Domppierre, lacks signature and paraphe. 

 

83v Recognoissance de Michel filz de feu Guillaume Leyderrey de Domppierre sus Lucens 

du commissaire soubsigné (=Denis Pyvart), 27 mar 1611, des biens derneriement es mains 

predictes recogneuz par Pierre Tentorey le jeune filz de feu Claude Tentorey de Domppierre sus 

Lucens (Fm 131, fol. 227, 15 jul 1585), et precedemment es mains dudict Decrevel par ledict feu 

Claude Tentorey, audict confessant advenuz et appartenans par adjudication audict commissaire 

faict en la justice des fiedz de Moudon contre Michel filz de Guillaume Lederrey à deffaut de 

prestation de recognoissance… (Margin :  Tient ladicte piece Michel filz de Pierre Guillaume 

Leyderrey par arrest faict aveq ledict recognoissant.) 

 

84 Ensuyvent les pieces lesquelles nonobstant diligente inquisition n’ont peu estre trouvées 

ny recogneu[e]s au territoire et confin de Villard Bramard. 

 

 Premierement, des biens dernierement recogneus es mains dudict Jaquery par Claude filz 

de feu Jehan Vernex tant en son nom que d’Aymé son frere (Fm 131, fol. 162, 08 mar 1585)… 

 



 Item, des biens dernierement recogneus es mains predictes par le susnommé Claude 

Vernex (Fm 131, fol. 162, 08 mar 1585), par Jehan Escoffey en deux particules (Fm 131, fol. 

150, 26 mar 1585, or addition, fol. 206, 15 feb 1589), et par Jaques Duc (Fm 131, fol. 192, 08 

mar 1585). 

 

 Aultre piece vacante, des biens dernierement recogneus par Claude Rod favre et 

bourgeois de Romond et par Collette rellaissée de feu Vuilliesme Rod au nom des hoirs de feu 

Humbert Rod (Fm 131, fol. 223, 15 feb 1589), et anciennement es mains dudict Decrevel par 

Claude filz de feu Pierre Rod et par Antoine Rod… , laquelle piece est à present vaccante et 

habandonnée à Nos Souverains Seigneurs esquelz elle est mouvante en fied à cause du chasteau 

de Villarzel. 

 

84v Somme de toutes les censes deues audict treshonnoré seigneur riere le terroir de 

Villarbramard, Cerniaz, et Domppierre… 

 

85 Thierrens 

 

 Egrege Franceois filz de feu Egrege Bernard Favre notaire de Thierrens, 10 apr 1609, par 

devant moy Denis Pyvart de Bloys notaire residant à Moudon commissaire et moderne 

renovateur des droictz, tiltres, recognoissances, et documens concernans les censes et revenuz 

appartenans riere ce balliage de Moudon et lieux circonvoysins à Noble, Magnifique, Vertueux, 

et Treshonnoré Seigneur Antony Tillier gentilhomme de la ville de Berne comme conjoincte 

personne de Noble et Vertueuse Dame Catherine de Wattenwill fille de feu Noble et Puissant 

Hanns de Wattenwil luy vivant seigneur advoyer dudict Berne et de Noble Anne d’Erlach sa 

premiere femme fille de feu Noble Henry d’Erlach et de Noble Michiere Cerjat fille de feu Noble 

Pierre Cerjat en son vivant seigneur de Syens, des biens dernierement es mains de feu Egrege 

Jehan Jaquery commissaire en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil recogneus par 

ledict feu Egrege Bernard Favre pere dudict Franceois Favre recognoissant tant en son nom que 

de Pierre son frere pour la moytié, et par Jehan Mestraux alias Favre aussy tant en son nom que 

de ses freres pour l’aultre moytié (Fm 131, fols. 235ff, 28 apr 1585), paravant en faveur dudict 

feu Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Decrevel son commissaire par Franceois 

Mestraux pour la moytié et par ledict feu Egrege Jehan Mestraux pour l’aultre moytié, 

precedemment par feu Nicod Moennoz le jeune, et anciennement par feu Rod Chapuis… , 

witnesses Discret Jaques Jayet notaire d’Hermenges et Christophle Favre dudict Thierrens, with 

signature and paraphe of Denis Pyvart, thus confirming the identity of the paraphe found 

throughout this volume. 

 

87 Discret Jehan Favre filz de feu Egrege Bernard Favre notaire dudict Thierrens, 10 apr 

1609, des biens dernierement es mains de feu Egrege Jehan Jaquery commissaire de ladicte dame 

par ledict feu Egrege Bernard Favre et par Jehan Favre tant en leurs noms que de leurs freres (Fm 

131, fols. 235ff, 28 apr 1585), paravant en faveur dudict feu Noble Pierre Cerjat es mains de feu 

Egrege Pierre Decrevel son commissaire par Franceois Mestraux et par ledict feu Jehan 

Mestraux, chacun par moytié, precedemment encor par feu Nicod Moennoz le jeune notaire et 

bourgeois de Moudon, et anciennement par feu Rod Chappuis recogneuz…  

 



 87v Item, des biens dernierement es mains predictes recogneus par ledict feu Egrege 

Bernard Favre tant en son nom que de Pierre son frere (Fm 131, fols. 235ff, 28 apr 1585), 

precedemment es mains de feu Egrege Pierre Decrevel en faveur de feu Noble Pierre Cerjat par 

Jaques filz d’Antoine Lugard aultrement Berzin, et par Franceoise fille de feu Girard Berzin 

femme de Franceois Tondu, et anciennement es mains de feu Egrege Jaques Bize par Pierre 

Berzin… , witnesses Discret Jaques Jayet notaire d'Hermenges et Christophle Favre dudict 

Thierrens, with paraphe but no signature. 

 

88v Christophle Favre filz de feu Discret Benoist Favre de Thierrens, 05 may 1609, 

premierement des biens dernierement es mains de feu Egrege Jehan Jaquery commissaire de 

ladicte dame recogneus par feu Egrege Bernard Favre et par Jehan Mestraux alias Favre chacun 

pour la moytié tant en leurs noms que de leurs freres (Fm 131, fols. 235ff, 28 apr 1585), et 

precedemment en faveur de feu Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Decrevel son 

commissaire par feu Franceois et Jehan Mestraux chacun pour la moytié, et audict recognoissant 

advenuz et appartenans en vigueur d’acquis par luy faict de Loys Carrard, cy devant par ledict 

magnifique seigneur laudé…  

 

 89 Item, desdictz biens, aultresfois par Nicod Moennoz le jeune notaire et bourgeois 

de Moudon, et anciennement par Rod Chappuis recogneus… 

 

 Item, des biens dernierement es mains dudict Jaquery recogneus par Jehan filz de feu 

Guillaume Mestraux aultrement Favre (Fm 131, fol. 260, 28 apr 1585) en faveur de ladicte Noble 

Catherine de Wattenwill, et precedemment en faveur de feu Noble Pierre Cerjat es mains de feu 

Egrege Pierre Decrevel son commissaire par Claude filz de Benoist Comte et par Loys Pahuz au 

nom d’Anteyne sa femme fille de feu Antoine Margueron dudict Thierrens, et anciennement par 

Mermet Comtoz es mains de feu Egrege Jaques Bize…  

 

 89v Item, des biens dernierement es mains dudict Jaquery recogneus par Benoist filz 

de feu Franceois Tondu dudict Thierrens (Fm 131, fol. 281, 28 apr 1585), et au paravant es 

mains de feu Egrege Pierre Decrevel en faveur de Noble Pierre Cerjat par Jaques filz d’Antoine 

Lugard aultrement Berzin et par Franceoise fille de feu Girard Berzin dudict lieu… , witnesses 

Jaques Frossard conseiller et bourgeois de Moudon et Egrege Antony Richard notaire et 

bourgeois dudict lieu, with paraphe but no signature. 

 

90v Adam Forestey de Thierrens au nom et comme conjoincte personne d’Anteyne sa femme 

fille de feu Benoist Favre dudict lieu, 08 apr 1609, des biens dernierement es mains de feu 

Discret Jehan Jaquery precedent commissaire en faveur de ladicte Noble Catherine de 

Wattenwill par Benoist filz de feu Franceois Tondu dudict Thierrens (Fm 131, fol. 281, 28 apr 

1585), precedemment en faveur de Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Decrevel 

son commissaire par Jaques filz d’Antoine Lugard aultrement Berzin, et par Franceoise fille de 

feu Girard Berzin femme dudict feu Franceois Tondu, et anciennement es mains de feu Egrege 

Jaques Bize par feu Pierre Berzens recogneus… , witnesses Michel Bosson et Jaques Myvillaz 

bourgeois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 

91v Jaques et Claude Favre freres enfans de feu Claude Favre de Thierrens, 10 apr 1609, des 

biens dernierement es mains dudict feu Egrege Jehan Jacquery precedent commissaire recogneus 



par feu Egrege Bernard Favre tant en son nom que de son frere Jehan Pierre pour la moytié, et 

par feu Egrege Jehan Mestraux aultrement Favre en son nom et de Claude Favre son frere, et des 

hoirs de feu Discret Benoist Favre pour l’aultre moytié (Fm 131, fol. 235ff, 28 apr 1585), 

precedemment en faveur de Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege Pierre Decrevel son 

commissaire par Egreges Franceois et Jehan Mestraux freres, et anciennement es mains de feu 

Egrege Jacques Bize par feu Claude Maistre aultrement Clerc de Corevont… 

 

 92 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement es mains predictes 

recogneus par ledit feu Claude Favre leur pere comme tuteur d’iceulx (Fm 131, fol. 263v, 03 

may 1585), heritiers de feue Michiere Comte leur mere fille de feu Claude Comte, paravant en 

faveur dudict feu Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Decrevel son commissaire 

par ledict feu Claude Comte filz de Benoist Comtoz, et par Loys Pahuz comme conjoincte 

personne d’Anteyne sa femme fille de feu Antoine Margueron dudict Thierrens, et anciennement 

es mains de Discret Jaques Bize par Mermet Comtoz… , witnesses Discret Jehan Favre de 

Thierrens et Jaques Jayet d’Hermenges, with paraphe but no signature. 

 

93v Balthazard Favre filz de feu Pierre Favre de Thierrens, 11 may 1609, des biens 

dernierement en faveur de ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery leur son 

commissaire par Bernard et Jehan Mestraux aultrement Favre chacun par moytié (Fm 131, fol. 

235ff, 28 apr 1585), (inserted by reference mark # :  precedemment es mains de feu Egrege 

Pierre Decrevel en faveur de feu Noble Pierre Cerjat par feuz Franceois et Jehan Mestraux), au 

paravant par feu Nicod Moennoz le jeune notaire et bourgeois de Moudon, et anciennement par 

feu Rod Chapuis recogneuz…  

 

 94 Item, des biens dernierement es mains dudict Jaquery par ledict feu Bernard Favre 

tant en son nom que de Pierre son frere (Fm 131, fol. 235ff, 28 apr 1585), precedemment es 

mains d’Egrege Pierre Decrevel en faveur dudict Noble Pierre Cerjat par Jaques filz de feu 

Antoine Lugard aultrement Berzens et par Franceoise Berzens femme de Franceois Tondu dudict 

Thierrens, et anciennement par feu Pierre Berzin es mains de feu Jaques Bize recogneus… , 

witnesses Loys Rosset d’Oulens et Antoine Pittet favre de Seignieux, lacks signature and 

paraphe. 

 

95v Pierre et Franceois Baudin freres enfans de feu Nicod Baudin et de Magdelaine fille de 

Jehan Favre de Thierrens faicte par ledict Pierre tant en son nom que dudict Franceois son frere, 

10 apr 1609, des biens dernierement es mains dudict feu Egrege Jehan Jacquery precedent 

commissaire en faveur de ladicte dame recogneus par Egrege Bernard Favre et Jehan Favre son 

frere chacun d’iceulx pour la moytié tant en leurs noms que de leurs freres indivis (Fm 131, fol. 

235ff, 28 apr 1585), precedemment es mains de feu Egrege Pierre Decrevel commissaire en 

faveur de Noble Pierre Cerjat par Franceois et Jehan Mestraux freres aussy chacun pour la 

moytié en leur nom et de leurs aultres freres, et anciennement es mains de feu Egrege Jaques 

Bize par feu Antoine Mestraux dudict Thierrens…  

 

 96 Item, confesse tenir comme dessus des mesmes biens, et qu’anciennement furent 

es mains de feu Egrege Jaques Bize en faveur de feu Noble Loys Cerjat par feu Aymé Bovey de 

Corevont recogneus…  

 



 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement es mains susdictes recogneus 

par ledict feu Nicod Baudin leur pere tant en son nom que de Pierre et Claude Baudin ses freres 

(Fm 131, fol. 309, 28 apr 1585) en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwill, 

precedemment par Pierre filz de feu Pierre Chevaley pour la moytié, par Jehan et Claude Baudin 

pour l’aultre moytié, et anciennement es mains de feu Discret Jaques Bize par feu Mathieu 

Baudin et Antoine Maistre comme tuteurs de Perronette fille de feu Jaques Maistre dudict 

Thierrens, assavoir les deux pieces suyvantes, ausdictz recognoissans advenues par vigueur de 

leur legitime succession paternelle…  

 

 96v Item, desdictz biens, au paravant par Jaques filz d’Antoine Lugard aultrement 

Berzin et par Franceoise fille de feu Girard Berzin femme de Franceois Tondu dudict Thierrens, 

et anciennement es mains de feu Discret Jaques Bize par feu Pierre Berzin recogneuz… , 

witnesses Discret Jehan Favre notaire dudict Thierrens et Jaques Jayet notaire d’Hermenges, 

lacks signature and paraphe. 

 

97 Claude filz de feu Franceois Baudin dudict Thierrens, 12 may 1609, des biens 

dernierement es mains dudict Jaquery en faveur de ladite dame recogneus par Nicod filz de feu 

Franceois Baudin dudict Thierrens tant en son nom que de Pierre Baudin et dudict Claude 

Baudin recognoissant ses freres (Fm 131, fol. 309, 28 apr 1585), precedemment par Pierre filz de 

feu Pierre Chevaley pour la moytié et par Jehan et Claude Baudin pour l’aultre moytié, et 

anciennement es mains de feu Discret Jaques Bize par feu Mathieu Baudin et Antoine Maistre 

tuteurs de Perronette fille de feu Jaques Maistre…  

 

 97v Item, confesse tenir comme dessus desdictz biens recogneuz dernierement par 

ledict Nicod Baudin (Fm 131, fol. 309, 28 apr 1585), et precedemment par Jaques filz d’Antoine 

Lugard aultrement Berzin et par Franceoise fille de feu Girard Berzin femme de Franceois 

Tondu, et anciennement par feu Pierre Berzin es mains dudict Jaques Bize… , witnesses Jaques 

filz de Pierre Berzin, Jaques filz de Franceois Maistre, et Abraham Boudin, tous dudict 

Thierrens, lacks signature and paraphe. 

 

98 Abraham filz de feu Pierre Baudin dudict Thierrens, 23 may 1609, des biens 

dernierement es mains dudict Jaquery recogneus par feu Nicod Baudin tant en son nom que de 

Pierre et Nicod Claude Baudin ses freres (Fm 131, fol. 309, 28 apr 1585), et precedemment par 

Pierre Chevaley et par Jehan et Claude Baudin, audict recognoissant appartenant par succession 

paternelle… , witnesses Claude Baudin, Jaques filz de Pierre Berzin, et Jaques fils de Franceois 

Maistre touts dudict Thierrens, lacks signature and paraphe. 

 

98v Jenon fille de feu Pierre Baudin femme de Jaques Bovey resident à Thierrens faicte par 

ledict Jaques Bovey son mary au nom d’icelle, 27 apr 1609, des biens dernierement es mains 

dudict Jaquery recogneus par Nicod Baudin tant en son nom que de Pierre et Claude ses freres 

(Fm 131, fol. 309, 28 apr 1585), et precedemment par Pierre Chevaley pour la moytié, et par 

Jehan Baudin et Claude Baudin pour l’aultre moytié, assavoir les deux pieces suyvantes, à 

sadicte femme advenues et appartenantes en vigueur de sa legitime succession paternelle…  

 

 99 Item, confess tenir comme dessus des biens dernierement recogneus es mains 

predictes par Pierre filz de feu Claude Baudin dudict Thierrens (Fm 131, fol. 313v, 03 jun 1585), 



precedemment par Pierre Chevaley et par Jehan et Claude Baudin, et anciennement par feu 

Mathieu Baudin et Antoine Maistre comme tuteurs de Perronette fille de feu Jaques Maistre es 

mains du commissaire Bize… , witnesses Girard Maistre et Jaques filz de Claude Maistre dudict 

Thierrens, lacks signature and paraphe. 

 

99v Claudaz fille de feu Claude Baudin femme d’André Pyot de Thierrens faicte par ledict 

André son mary au nom d’icelle, 27 apr 1609, des biens dernierement es mains dudict Jaquery 

recogneus par Nicod Baudin tant en son nom que de Pierre et Claude Baudin ses freres (Fm 131, 

fol. 309, 28 apr 1585), et precedemment par Pierre Chevaley et par Jehan et Claude Baudin… , 

witnesses Girard Maistre et Jaques filz de Claude Maistre dudict Thierrens, lacks signature and 

paraphe. 

 

100v Claude Comte filz de feu Antoine Comte de Thierrens, 28 apr 1609, des biens 

dernierement es mains dudict Jaquery par ledict Claude Comte recognoissant tant en son nom 

que de Franceois son frere (Fm 131, fol. 269v, 03 may 1585) en faveur de ladicte Noble 

Catherine de Wattenwil recogneus, precedemment en faveur de Noble Pierre Cerjat es mains de 

feu Egrege Pierre Decrevel son commissaire par Claude filz de Beney Comtoz, et par Loys 

Pahuz comme conjoincte personne d’Anteine sa femme fille d’Antoine Margueron dudict 

Thierrens, et anciennement es mains de Discret Jaques Bize par feu Mermet Comtoz…  

 

 101v Item, des biens dernierement es mains dudict Jaquery en faveur de ladicte dame 

recogneus par Franceois Forestey juge dudict Thierrens (Fm 131, fol. 319v, 28 apr 1585), au 

paravant par Anthoine filz de Vuilliesme Forestey et par Franceois filz de Benoist Forestey, et 

anciennement par ledict feu Vuilliesme Forestey es mains de Discret Jaques Bize… , witnesses 

Egrege Antony Richard notaire et Claude Berthod tous deux bourgeois dudict Moudon, with 

paraphe but no signature. 

 

102 David Pahuz mestral de Thierrens, 12 may 1609, des biens dernierement en sa faveur es 

mains de feu Egrege Jehan Jaquery precedent commissaire recogneuz par Jaques Pahuz dudict 

Thierrens (Fm 131, fol. 274ff, 28 apr 1585), au paravant en faveur de feu Noble Pierre Cerjat es 

mains d’Egrege Pierre Decrevel son commissaire par Claude filz de feu Benoist Comtoz, et par 

Loys Pahuz au nom d’Antoine sa femme fille de feu Antoine Margueron dudict Thierrens, et 

anciennement es mains de feu Discret Jaques Bize par feu Marmet Comtoz… , witnesses Pierre 

Pahuz et Pierre filz d’Antoine Maistre dudict Thierrens, with paraphe but no signature. 

 

103 Pierre Pahuz filz de feu Jaques Pahuz de Thierrens, 12 may 1609, des biens dernierement 

es mains de feu Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte dame recogneuz par ledict feu Jaques 

Pahuz son pere (Fm 131, fol. 274ff, 28 apr 1585), precedemment en faveur de feu Noble Pierre 

Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Decrevel son commissaire par Claude filz de feu Benoist 

Comtoz et par Loys Pahuz au nom de Antoine sa femme fille de feu Antoine Margueron de 

Thierrens, au paravant par feu Mermet Comtoz dudict lieu es mains de Discret Jaques Bize 

commissaire, et anciennement par feu Aymoz Pyn aultrement Gargaz, audict recognoissant 

advenuz par succession paternelle…  

 

 103v Item, confesse tenir comme dessus à cense annuelle et perpetuelle aveq directe 

seigneurie des biens dernierement es mains dudict feu precedent commissaire recogneuz par 



Jehan filz de feu Loys Pahuz dudict Thierrens (Fm 131, fol. 274ff, 28 apr 1585), et paravant par 

Claude Comte filz de Benoist Comtoz et par ledict Loys Pahuz comme conjoincte personne 

d’Antoine fille de feu Antoine Margueron es mains d’Egrege Pierre Decrevel commissaire de 

Noble Pierre Cerjat, et anciennement es mains de feu Discret Jaques Bize par feu Mermet 

Comtoz dudict lieu, et audict recognoissant advenus et appartenans en vigueur d’acquis par luy 

faict de Franceois Pahuz sur ces presentes laudé… , witnsses David Pahuz et Pierre filz 

d’Antoine Maistre dudict Thierrens, with paraphe but no signature. 

 

104v Jonas Pahuz dudict Thierrens, 27 apr1609, des biens dernierement es mains de feu 

Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte dame recogneuz par Claude Favre alias Mestraux 

comme tuteur et administrateur de ses enfans heuz de Michiere sa feue femme fille de feu Claude 

Comte dudict Thierrens (Fm 131, fol. 263v, 03 may 1585), precedemment en faveur de feu 

Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege Pierre Decrevel son commissayre par Claude filz de 

Benoist Comte pere de ladicte Michiere, et par Loys Pahuz au nom et comme conjoincte 

personne d’Anteyne sa femme fille d’Antoine Margueron dudict Thierrens, et anciennement par 

Mermet Comtoz es mains de feu Diescret Jaques Bize, audict recognoissant apartenant par 

rehemption faicte des enfans dudict feu Claude Favre…  

 

 105 Item, confesse tenir comme dessus à cense annuelle aveq directe seigneurie des 

biens dernierement es mains dudict Jaquery en faveur de ladicte dame recogneuz par Claude filz 

de feu Antoine Comte dudict Thierrens tant en son nom que de Franceois son frere (Fm 131, fol. 

269v, 03 may 1585), precedemment es mains dudict Decrevel par les devant nommés Claude 

Comte et Loys Pahuz, et anciennement par feu Mermet Comtoz es mains de feu Discret Jaques 

Bize…  

 

 105v Item, confesse tenir comme devant à cense annuelle aveq directe seigneurie des 

biens dernierement recogneuz es mains dudict Jaquery en faveur de ladicte dame par Pierre filz 

de feu Nicod Maistre de Thierrens (Fm 131, fol. 329, 03 may 1585) et par Loys filz de feu Jehan 

Grebot dudict lieu (Fm 131, fol. 348v, 25 apr 1586) en deux particules à present unies et 

ensemblement joinctes, et precedemment par lesdictz Claude Comtoz et Loys Pahuz es mains 

dudict feu commissaire Pierre Decrevel, audict recognoissant advenus et appartenans en vigueur 

d’eschanges faicts tant aveq Thievent filz dudict feu Pierre Maistre qu’aveq ledict Loys Grebot, 

deuement laudez par ledict Noble et Puissant Seigneur Antony Tillier comme il a faict conster 

par l’acte dudict lod signé par Egrege Pierre Nicati daté du xxe de Decembre 1607 (20 dec 1607) 

deuement seelé… , witnesses Jaques filz de Claude Maistre et Girard Maistre dudict Thierrens, 

with paraphe but no signature. 

 

106 Bernard Pahuz de Thierrens, 15 may 1609, des biens dernierement es mains de feu 

Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte dame recogneus par Claude filz de feu Antoine 

Comtoz tant en son nom que de Franceois son frere (Fm 131, fol. 269v, 03 may 1585), 

precedement en faveur de Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege Pierre Decrevel par Claude filz 

de Benoist Comtoz et Loys Pahuz comme conjoincte personne d’Anteyne sa femme fille de feu 

Antoine Margueron dudict Thierrens, et anciennement es mains de feu Egrege Jaques Bize par 

feu Mermet Comtoz… , witnesses Jaques Frossard and Antony Richard bourgeois de Moudon, 

lacks signature and paraphe. 

 



106v Claude filz de feu Jehan Lugard aultrement Berzin de Thierrens, 18 apr 1609, des biens 

dernierement en faveur de ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery commissaire 

recogneuz par luy mesme recognoissant tant en son nom que d’Antoine et Franceois Berzin ses 

freres (Fm 131, fol. 294v, 28 apr 1585), et au paravant à Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege 

Pierre Decrevel par Jaques filz d’Antoine Lugard aultrement Berzin et par Franceoise fille de feu 

Girard Berzin femme de Franceois Tondu dudict Thierrens, et anciennement par feu Pierre 

Berzin pere dudict Girard es mains dudict feu Egrege Jaques Bize…  

 

 107 Item, confesse tenir comme dessus desdictz biens, et que paravant furent es mains 

dudict feu Egrege Pierre Decrevel en faveur dudict feu Noble Pierre Cerjat recogneuz par Claude 

filz de feu Benoist Comtoz et par Loys Pahuz au nom d’Anteyne sa femme fille de feu Antoine 

Margueron dudict Thierrens, et anciennement par Mermet Comte es mains de feu Egrege Jaques 

Bize…  

 

 107v Item, confesse tenir à cense annuelle et perpetuelle aveq directe seigneurie de 

ladicte dame et des siens predictz des biens dernierement en faveur d’icelle es mains dudict feu 

Egrege Jehan Jaquery recogneuz par Franceois Lugard aultrement Berzin de Thierrens tant en 

son nom que de Pierre Berzin son frere (Fm 131, fol. 300v, 09 feb 1586), precedemment es 

mains dudict Decrevel en faveur dudict Noble Pierre Cerjat par Jaques filz d’Antoine Lugard 

aultrement Berzin, et par Franceoise Berzin femme de Benoist Franceois Tondu, et anciennement 

es mains dudict feu Egrege Jaques bize par Pierre Berzin…  

 

 108 Item, confesse tenir comme dessus à cense annuelle et perpetuelle aveq directe 

seigneurie des biens comme cy devant est declaré anciennement recogneus, et dernierement es 

mains dudict commissaire Jaquery par Benoist filz de feu Franceois Tondu dudict Thierrens (Fm 

131, fol. 281, 28 apr 1585)… , witnesses Joseph Forestey et Jaques Berzin dudict Thierrens, 

lacks signature and paraphe. 

 

108v Les heritiers de feu Antoine Berzin qu’estoit fils de feu Estievent Lugard aultrement 

Berzin dudict Thierrens, 24 apr 1609, des biens dernierement recogneuz es mains de feu Egrege 

Jaques Bize en faveur de Noble Loys Cerjat par feu Pierre Berzens dudict Thierrens, 

successivement en faveur de Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege Pierre Decrevel son 

commissaire par Jaques filz d’Antoine Lugard aultrement Berzin et par Franceoise fille de feu 

Girard Berzin femme de Franceois Tondu dudict lieu, et dernierement es mains dudict feu 

Egrege Jehan Jaquery en favenr de ladicte Noble Catherine de Wattenwil par Benoist filz de feu 

Franceois Tondu (Fm 131, fol. 281, 28 apr 1585), ausdictz puppilz advenu en vigueur d’acquis 

cy devant faict sur ces presentes laudé…  

 

 109 Item, confesse tenir comme dessus des biens comme cy devant est declaré 

anciennement recogneuz, et denierement es mains dudict Jaquery par ledict feu Antoine Berzin 

pere desdictz puppilz tant en son nom que de Jaques Berzin son frere (Fm 131, fol. 286, 28 apr 

1585), à eulx devenuz par legitime succession paternelle… 

 

 109v Item, confesse tenir au nom predict de la mesme recognoissance et biens, au 

paravant es mains dudict Decrevel en faveur dudict feu Noble Pierre Cerjat recogneuz par Pierre 

filz de Pierre Chevaley pour la moytié et par Jehan filz de feu Pierre Baudin et Claude filz de 



Jehan Baudin dudict Thierrens pour l’aultre moytié, et anciennement par feu Mathieu Baudin et 

Antoine Maistre comme tuteurs de Perronete fille de Jaques Maistre es mains d’Egrege Jaques 

Bize, et ausdictz puppilz advenuz par predicte succession…  

 

 110 Item, desdictz biens comme dessus dernierement recogneuz, precedemment es 

mains dudict Decreval en faveur dudict Noble Pierre Cerjat par Claude filz de Benoist Comtoz et 

Loys Pahuz comme conjoincte personne d’Anteyne sa femme fille d’Antoine Margueron, et 

anciennement es mains dudict feu Discret Jaques Bize par Mermet Comtoz, et ausdictz puppilz 

comme dessus advenuz… , witnesses Jaques et Joseph Berzin dudict Thierrens, lacks signature 

and paraphe. 

 

110v Daniel filz de feu Franceois Berzin de Thierrens, 24 apr 1609, des biens dernierement en 

faveur de ladicte Noble Catherine de Wattewil es mains dudict Jaquery recogneus par feu 

Franceois Lugard alias Berzin pere dudict recognoissant tant en son nom que de Pierre son frere 

(Fm 131, fol. 300v, 09 feb 1586), precedemment par Jaques filz de feu Antoine Lugard 

aultrement Berzin, et par Franceoise fille de feu Girard Berzin femme de Franceois Tondu, et 

anciennement es mains de Discret Jaques Bize par feu Pierre Bersenz, assavoir les pieces 

suyvantes situées au territoire et confin dudict Thierrens avec leurs fondz etc., audict confessant 

advenues et appartenantes en vigueur de sa legitime succession paternelle… 

 

 111 Item, confesse tenir comme dessus desdictz biens, et qu’au paravant furent es 

mains dudict Decrevel et en faveur dudict Noble Pierre Cerjat recogneus par Claude fils de 

Benoist Comtoz et par Loys Pahuz comme conjoincte personne d’Anteyne sa femme fille 

d’Antoine Margueron dudict Thierrens, et anciennement par Mermet Comtoz es mains de 

Discret Jaques Bize… , witnesses Jaques Berzin dudict Thierrens et Jaques du Ruz dudict 

Corevont, with paraphe but no signature. 

 

111v Jaques filz de feu Pierre Berzin dudict Thierrens, 12 may 1609, des biens dernierement es 

mains dudict Jaquery en faveur de ladicte dame recogneus par Franceois Lugard aultrement 

Berzin tant en son nom que de Pierre Berzin son frere (Fm 131, fol. 300v, 09 feb 1586), 

precedemment es mains dudict Decrevel par Jaques filz d’Antoine Lugard alias Berzin et par 

Franceoise fille de feu Girard Berzin femme de Franceois Tondu dudict Thierrens, et 

anciennement par feu Pierre Berzin es mains de Discret Jaques Bize… , witnesses Jaques filz de 

Franceois Maistre, Abraham Baudin, et Claude Baudin, lacks signature and paraphe. 

 

112v Jaques filz de feu Estievent Berzin, 24 apr 1609, des biens anciennement recogneuz es 

mains de feu Egrege Jaques Bize en faveur de Noble Loys Cerjat par feu Pierre Berzenz 

(=Berzin) dudict Thierrens, successivement en faveur de Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege 

Pierre Decrevel son commissaire par Jaques filz d’Antoine Lugard aultrement Berzin, et par 

Franceoise fille de feu Girard Berzin dudict lieu femme de Franceois Tondu, et dernierement es 

mains de feu Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwill par 

Benoist filz dudict feu Franceois Tondu (Fm 131, fol. 281, 28 apr 1585), audict recognoissant 

advenu en vigueur d’acquis sur ces presentes laudé…  

 

 113 Item, des biens dernierement es mains predictes recogneuz par Antoine filz de feu 

Estievent Lugard aultrement Berzin tant en son nom que dudict recognoissant son frere (Fm 131, 



fol. 286, 28 apr 1585), et precedemment es mains d’Egrege Pierre Decrevel en faveur dudict feu 

Noble Pierre Cerjat, et par Franceoise Berzin femme de Franceois Tondu, assavoir les pieces 

suyvantes situées audict territoire de Thierrens, audict recognoissant advenues par partage faict 

aveq les hoirs dudict feu Antoine Berzin son frere…  

 

 113v Item, desdictz biens comme dessus dernierement recogneus, et precedemment es 

mains dudict Decrevel par Claude filz de Benoist Comtoz, et par Loys Pahuz comme conjoincte 

personne d’Antoyne sa femme fille de feu Antoine Margueron dudict Thierrens… , witnesses 

Daniel Berzin dudict Thierrens et Jaques du Ruz de Corevont, lacks signature and paraphe. 

 

114v Joseph Forestey filz de feu Humbert Forestey qu’estoit filz de feu Pierre Forestey dudict 

Thierrens, 18 apr 1609, des biens dernierement en faveur de ladicte dame es mains dudict feu 

Egrege Jehan Jaquery precedent commissaire recogneuz par Jehannod filz de feu Claude 

Forestey dudict Thierrens (Fm 131, fol. 323, 02 oct 1587, but that reconnaissance was in fact 

recorded by Claude Panchauld after the death of Jehan Jaqueri), precedemment en faveur de 

Noble Pierre Cerjat es mains de Discret Pierre Decrevel son commissaire par Antoine filz de 

Vulliesme Forestey et par Franceois filz de Benoist Forestey dudict lieu, et anciennement par 

ledict Wulliesme Forestey es mains de Discret Jaques Bize…  

 

 Item, des biens comme dessus anciennement recogneuz, et dernierement es mains dudict 

Jaquery par feu Pierre Forestey (inserted by indistinct reference mark ˄ :  son peregrand) dudict 

Thierrens (Fm 131, fol. 316, 28 apr 1585), à luy advenuz par succession… 

 

 115 Item, des biens comme dict est anciennement recogneus, et dernierement es mains 

predictes par Franceois Forestey juge dudict Thierrens (Fm 131, fol. 319v, 28 apr 1585)… , 

witnesses Claude Berzin et Jaques Berzin dudict Thierrens, lacks signature and paraphe. 

 

116 Jaques filz de feu Claude Maistre dudict Thierrens faicte tant en son nom que dudict 

Claude Maistre son pere indivis, 27 apr 1609, des biens dernierement en faveur de ladicte Noble 

Catherine de Wattenwil es mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire recogneuz par 

feu Antoine Maistre (Fm 131, fol. 325v, 28 apr 1585), Pierre Maistre (Fm 131, fol. 329, 03 may 

1585), et Humbert Maistre dudict Thierrens (Fm 131, fol. 339v, 28 apr 1585) en trois diverses 

recognoissances, au paravant par Claude filz de Benoiste Comtoz et par Loys Pahuz comme 

conjoincte personne d'Anteyne sa femme fille d’Antoine Margueron dudict Thierrens es mains 

d’Egrege Pierre Decrevel, et anciennement par Mermet Comtoz es mains de feu Egrege Jaques 

Bize… , witnesses Girard Maistre et Antoine Maistre dudict Thierrens, lacks signature and 

paraphe. 

 

117 Pierre filz de Antoine Maistre tant en son nom que de Jaques Maistre son frere, 12 may 

1609, des biens dernieremens en faveur de ladicte dame recogneus par Antoine filz de feu Nicod 

Maistre leur pere (Fm 131, fol. 325v, 28 apr 1585) et par Franceois filz de feu Jehan Maistre 

dudict Thierrens (Fm 131, fol. 334v, 07 may 1585) es mains de feu Egrege Jehan Jaquery, au 

paravant es mains de feu Egrege Pierre Decrevel en faveur de Noble Pierre Cerjat par Antoine 

filz d’Humbert Maistre, paravant encor par Antoine Maistre, et anciennement par feu Rolet et 

Jehan Pin dudict Thierrens, audict recognoissant advenuz et appartenans tant en vigueur de sa 



legitime succession paternelle que par acquis cy devant laudé… , witnesses David et Pierre 

Pahuz freres dudict Thierrens, lacks signature and paraphe. 

 

117v Girard fils de feu Jehan Maistre de Thierrens, 12 may 1609, des biens dernierement à 

ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery recogneuz par Nicolas Maistre tant en son 

nom que dudict Girard recognnoissant son frere (Fm 131, fol. 332, 03 may 1585), paravant par 

Antoine filz de feu Humbert Maistre, et anciennement es mains de feu Discret Jaques Bize par 

Antoine Maistre… , witnesses David et Pierre Pahuz freres dudict Thierrens, lacks signature and 

paraphe. 

 

118 Abraham Maistre de Thierrens, 12 may 1609, des biens dernierement recogneus en 

faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil es mains de feu Egrege Jehan Jaquery par 

Nicolas filz de feu Jehan Maistre tant en son nom que de Girard son frere (Fm 131, fol. 332, 03 

may 1585), et par Martin filz de feu Antoine Maistre dudict Thierrens (Fm 131, fol. 337, 11 apr 

1586), precedemment par Antoine filz de feu Humbert Maistre es mains d’Egrege Pierre 

Decrevel, et anciennement es mains de Discret Jaques Bize par feu Antoine Maistre… , 

witnesses David et Pierre Pahuz freres dudict Thierrens, lacks signature and paraphe. 

 

118v Jaques filz de feu Franceois Maistre de Thierrens, 12 may 1609, des biens dernierement 

en faveur de ladict dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery recogneus par Franceois Lugard 

alias Berzin de Thierrens tant en son nom que de Pierre Lugard alias Berzin son frere (Fm 131, 

fol. 300v, 09 feb 1586), paravant par Jaques filz d’Antoine Lugard alias Berzin et par Franceoise 

femme de Franceois Tondu dudict Thierrens es mains d’Egrege Pierre Decrevel commissaire de 

Noble Pierre Cerjat, et anciennement par feu Pierre Berzin es mains de Discret Jaques Bize… , 

witnesses Jaques filz de Pierre Berzin, Abraham et Claude Baudin dudict Thierrens, lacks 

signature and paraphe. 

 

119 Antoine filz de feu Claude Pyot de Thierrens, 27 apr 1609, des biens dernierement es 

mains predictes recogneus par ledict feu Claude Pyot son pere (Fm 131, fol. 342v, 28 apr 1585), 

precedemment par Claude filz de Benoist Comtoz et par Loys Pahuz au nom d’Anteyne sa 

femme fille d’Antoine Margueron dudict Thierrens, et anciennement par feu Mermet Comte, 

audict recognoissant advenuz par succession paternelle…  

 

 (Added later, in a much smaller hand)  Item, des biens comme dessus dernierement 

recogneuz par Humbert Pyot (Fm 131, fol. 345v, 28 apr 1585) audict recognoissant advenuz par 

eschange faict aveq Jaques Maistre de Corevont au nom de Loyse Pyot sa femme fille dudict 

Humbert Pyot, en ces presentes laudé… , witnesses Girard Maistre et Abraham Maistre dudict 

Thierrens, lacks signature and paraphe. 

 

119v Loys Grebot hoste de Thierrens, 16 may 1609, des biens dernierement recogneus es 

mains de feu Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte dame par Claude filz de feu Jehan 

Lugard aultrement Berzin tant en son nom que d’Antoine et Franceois Berzin ses freres (Fm 131, 

fol. 294v, 28 apr 1585), precedemment en faveur de Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege 

Pierre Decrevel son commissaire par Claude filz de Benoist Comtoz et par Loys Pahuz au nom 

d’Anteyne sa femme, fille d’Antoine Margueron dudict Thierrens, et anciennement es mains de 



feu Egrege jaques Bize par Mermet Comtoz… , witnesses Antoyne Jayet d’Hermenges et Discret 

Jaques Jayet son filz, lacks signature and paraphe. 

 

120 Loyse Calley fille de feu Nicod Calley rellaissée en dernieres nopces de Daniel Maistre et 

en premier mariage de feu Pierre Baudin, 15 may 1609, des biens dernierement par elle mesme 

(Fm 131, fol. 351v, 03 jun 1588) es mains dudict Jaquery recogneuz, et precedemment es mains 

d’Egrege Pierre Decrevel par Claude filz de Benoist Comtoz et par Loys Pahuz comme 

conjoincte personne d’Anteyne sa femme fille d’Antoine Margueron dudict Thierrens, et 

anciennement par feu Mermet Comtoz… , witnesses Claude Baudin, Pierre Baudin, et Jaques 

Maistre tous dudict Thierrens, lacks signature and paraphe. 

 

120v Benoist Bovey de Corevont au nom de Jehan et Loys Bovey ses enfans heuz de 

Marguerite sa premiere femme fille de feu Benoist Bovey dudict Corevont, 01 may 1609, des 

biens dernierement recogneus es mains dudict feu Jaquery par ledict feu Benoist Bovey (Fm 131, 

fol. 354, 17 jun 1588), et precedemment par Benoist Claude filz de Benoist Comtoz et Loys 

Pahuz comme personne conjoincte d’Anteyne sa femme fille de feu Antoine Margueron dudict 

Thierrens, et anciennement par Mermet Comtoz… , witnesses Benoist Moratel de Seydeilles et 

Noel Porraz d’Henniez, lacks signature and paraphe. 

 

121  (This entire reconnaissance is lined out.)  Jehan Bovey de Corevont, (no date), des biens 

dernierement recogneus par Claude Favre alias Mestraux au nom de ses enfans heuz de 

Michierre Comtoz sa femme pour la quarte part (Fm 131, fol. 263v, 03 may 1585), par Jaques et 

Jehan Pahuz pour la moytié (Fm 131, fol. 274v and 277v, 28 apr 1585), et par Claude Comtoz 

dudict Thierrens pour l’aultre quarte part (Fm 131, fol. 269v, 03 may 1585), de quattre sols 

Lausannois de pension à eulx annuellement deue pour la piece suyvante par Jaques filz de 

Nicolet Bovey dudict Corevont tiltre ayant de Franceois Baudin dudict Thierrens pour la moytié 

et par L[oys] Baudin dudict Corevont pour l’aultre moytié…, lacks date, witnesses, signature, 

and paraphe. 

 

121v (This entire reconnaissance is lined out.)  Loyse fille de feu Humbert Pyot de Thierrens 

femme de Jaques Maistre de Corevont, (no date), des biens dernierement recogneuz par ledict 

feu Humbert Pyot son pere (Fm 131, fol. 345v, 28 apr 1585), et precedemment par Claude filz de 

Benoist Comtoz et par Loys Pahuz au nom d’Anteyne sa femme fille de feu Antoyne Margueron 

dudict Thierrens… , lacks date, witnesses, signature, and paraphe. 

 

122 Jaques, Pierre, et Jehan Maistre filz de feu Benoist Maistre, Benoist et Jehan Bovey, 

Claude Bovey, Jaques filz de Pierre Girard tous de Corevont, Beneyste fille de feu Jaques 

Huguet femme de Franceois Girodet de Gumoens, et Josesph Waridel de Chaneaz au nom de 

Franceoise sa femme fille de feu Pierre Bovey, aussy au nom de Marie fille dudict feu Pierre 

Bovey sa bellesoeur femme de Nicolas Chrestin demourant en la grange de Chevissiez ? , et au 

nom de Pierre filz de feu Moyse Pahuz et de feue Marguerite fille dudict feu Pierre Bovey, 31 jul 

1610 (see below, not all of the reconnaissants signed on the same date), les susnommez Jaques et 

Pierre Maistre tant en leur nom que de Jehan Maistre leur frere pour les trois partz de la moytié, 

Benoist et Jehan Bovey pour l’aultre quart de ladicte moytié (inserted by reference mark # : 

iceulx comme tenementiers de feu Benoist Maistre), Claude Bovey pour le tier d’un quart, 

Antoine Crisinel comme tuteur de Jaques filz de Pierre Girard pour un aultre tier dudict quart, et 



lesdictz Claude Bovey et Antoine Crisinel au nom de Beneiste fille de feu Jaques Huguet femme 

de Franceois Girodet de Gumoens pour l’aultre tier dudict quart, iceulx aussy comme bientenans 

de feu Jehan Huguet dudict Corevont, Joseph Vuaridel au nom predict pour la moytié de l’aultre 

quart, et lesdictz Benoist et Jehan Bovey pour l’aultre moytié d’iceluy quart comme tenementiers 

de feu Pierre Huguet, en ensuivant la forme et teneur d’une recognoissance cy devant faicte es 

mains de feu Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil par ledict 

feu Benoist Maistre pour la moytié, par Pierre filz de feu Jehan Huguet et par Jehan filz de feu 

Jaques Huguet tous dudict Corevont pour l’aultre moytié (Fm 131, fol. 362v, 10 may 1585), en 

vigueur d’un abbergement à feu Jaques Maistre et Jaques Huguet au paravant faict par Noble 

Pierre Cerjat seigneur de Syens par les mains d’Egrege Pierre Tacheron son commissaire, en date 

du premier d'Avril mil cinq cens cinquante six (01 apr 1556)… , witness for les devantnommez 

Jaques et Pierre Maistre, Claude Bovey, Antoine Crisinel, Joseph Waridel aux nom predictz, et 

Benoist Bovey was David Pahuz mestral de Thierrens on 31 jul 1610, and for ledict Jehan 

Bovey, witnesses not named, on 01 oct 1610, with paraphe but no signature. 

 

(Fol. 123v is blank, except for a tiny notation about a cense at the bottom, lined out.) 

 

124 Oggens 

 

 David filz de feu Jaques Amy d’Oggens, 22 may 1609, Discret Jehan Perrin notaire et 

bourgeois d’Yverdun agissant en ceste partye au nom et comme tuteur et administrateur de 

David filz de feu Jaques Amy d’Oggens, des biens dernierement recogneuz es mains de feu 

Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil par feu Franceois Amy 

dudict Oggens (Fm 131, fol. 356v, 03 apr 1584), precedemment par Jehan Amy et par ledict 

Franceois Amy, et qu’anciennement furent de feu Antoine Lugard et Girard Berzens de 

Thierrens… , witnesses Pierre et Claude Pahuz dudict Oggens, lacks signature and paraphe. 

 

125 Maire fille de feu Pierre Amy d’Ogens, 22 may 1609 (daté et faict comme devant), 

Antoine Amy d’Oggens au nom et comme tuteur de Maire fille de feu Pierre Amy dudict lieu, 

confesse de tenir et posseder comme devant et des mesmes biens (Fm 131, fol. 356v, 03 apr 

1584)… , witnesses apparently the same as in the preceding reconnaissance (Pierre et Claude 

Pahuz), lacks signature and paraphe. 

 

125v Pierre et Claude Pahuz d’Oggens tant en leur nom que de Loys Pahuz leur frere tous 

enfans de feu Franceois Pahuz dudict Ogens, 22 may 1609 (les an et jour predictz), des biens 

comme devant est declaré anciennement recogneuz, et dernierement es mains dudict Jaquery par 

Antoine filz d’Antoine Pahuz pour la moytié, et par Pierre filz de feu Franceois Pahuz dudict 

Ogens pour l’aultre moytié (Fm 131, fol. 359v, 13 apr 1584)… , witnesses Jehan Perrin notaire et 

bourgeois d’Yverdun, Moyse, George, Antoine, et Martin Pahuz dudict Ogens, lacks signature 

and paraphe. 

 

126 Moyse, Martin, Antoine, et George Pahuz freres filz de feu Antoine Pahuz d’Ogens, 22 

may 1609 (les an et jour predictz), confessent tenir comme devant et des mesmes biens (Fm 131, 

fol. 359v, 13 apr 1584)... , witnesses Discret Jehan Perrin notaire et bourgeois d’Yverdun, Pierre 

et Claude Pahuz dudict Ogens, lacks signature and paraphe. 

 



126v Diagram, “figure des six poses de bois en la Costaz Malachert cy devant recogneues”. 

 

127 “Somme de toutes les cense deües à Thierrens, Corevont, et Oggens cy devant 

recogneus”. 

 

(Fol. 127v is blank.) 

 

128 Aultres recognoissances faictes par les soubsnommez, des pieces suyvantes situées an 

territoire de Thierrens, desquelles le fied est indivis entre ledict treshonnoré seigneur Tillier 

audict nom pour la moytié, et Noble et Genereux Phillippe Cerjat seigneur de Denisiez et 

d’Allaman pour l’aultre moytié. 

 

 Egrege Franceois Favre filz de feu Egrege Bernard Favre notaire de Thierrens, 10 apr 

1609 (same date as his other reconnaissance, fol. 85, above), des biens dernierement en faveur de 

ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery precedent commissaire recogneus par ledict 

feu Egrege Bernard Favre son pere tant en son nom que de Pierre son frere pour la moytié, et par 

Jehan Mestraux alias Favre aussy tant en son nom que de Claude Favre et des hoirs de feu 

Discret Benoist Mestraux alias Favre ses frere pour l’aultre moytié, precedemment en faveur de 

feu Noble Pierre Cerjat es mains de feu Egrege Pierre Decrevel son commissaire par Franceois 

filz de feu Jehan Mestraux l’aisné pour la moytié et par Jehan filz de feu Guillaume Mestraux 

pour l’aultre moytié, et anciennement es mains de feu Egrege Jaques Bize par feu Rod Chappuis 

dudict Thierrens, et que furent indivis à Nicolet Chapuis, assavoir les pieces suyvantes situées au 

territoire dudict Thierrens aveq leurs fondz, fruictz, droictz, tiltres, commoditez, appartenances, 

et deppendances quelzconques, indivises pour la moytié du fied aveq Noble Phillippe Cerjat 

seigneur de Denisiez et d’Allamand comme heritier de feu Noble Jaques Cerjat pour l’aultre 

moytié dudict fied… , daté et faict le mesme jour et en presence des mesmes tresmoins nommez 

en la recognoissance dudict Egrege Franceois Favre cy devant faicte (i.e., Discret Jaques Jayet 

notaire d’Hermenges et Christophle Favre dudict Thierrens), lacks signature and paraphe. 

 

129v Discret Jehan Favre filz de feu Egrege Franceois Favre notaire de Thierrens, 10 apr 1609 

(same date as his other reconnaissance, fol. 87, above), confesse tenir comme devant et des 

mesmes biens, assavoir les pieces suyvantes sizes au terroir dudict Thierrens aveq  leurs fondz 

etc., indivises pour la moytié du fied aveq le devant nommé seigneur de Denisiez et 

d’Allamand… , daté et faict le mesme jour et presens les tesmoins nommez en la recognoissance 

dudict Egrege Jehan Favre cy devant escrite (i.e., Discret Jaques Jayet notaire d'Hermenges et 

Christophle Favre dudict Thierrens), lacks signature and paraphe. 

 

130 Christophle Favre filz de feu Egrege Benoist Favre de Thierrens, 05 apr 1609 (same date 

as his other reconnaissance, fol. 88v, above), confesse de tenir comme devant et des mesmes 

biens, assavoir les pieces suyvantes situées au territoire, fenage, et confin dudict Thierrens, aveq 

leurs fondz etc., indivises pour la moytié du fied aveq le devant nommé seigneur de Denisiez et 

d’Allamand pour l’aultre moytié dudict fied… (some complications noted in the text), daté et 

faict le mesme jour et presens les mesmes tesmoins nommez en la recognoissance dudict 

Christophle Favre confessant cy devant escrite (i.e., Jaques Frossard conseiller et bourgeois de 

Moudon et Egrege Antony Richard notaire et bourgeois dudict lieu), lacks signature and paraphe. 

 



132 Adam Forestey au nom d’Anteyne sa femme fille de feu Discret Benoist Favre de 

Thierrens, 08 apr 1609 (same date as his other reconnaissance, fol. 90v, above), confesse de tenir 

comme devant et des mesmes biens, assavoir les pieces et possessions suyvantes situées au 

fenage, territoire, et confin dudict Thierrens, aveq leurs fondz et appartenances quelzconques, 

indivises pour la moytié du fied aveq le devant nommé seigneur de Denisiez et d’Allamand pour 

l’aultre moytié dudict fied… , daté et faict le mesme jour et presens les tesmoins nommez en 

l’aultre recognoissance dudict Adam Forestey cy devant escrite (i.e., Michel Bosson et Jaques 

Myvillaz bourgeois de Moudon), lacks signature and paraphe. 

 

133 Jaques et Claude Favre freres filz de feu Claude Favre de Thierrens, 10 apr 1609 (same 

date as their other reconnaissance, fol. 91v, above), confessent de tenir comme devant et des 

mesmes biens, assavoir les pieces et possessions suyvantes aveq leurs fondz situées au territoire, 

fenage, et confin dudict Thierrens, desquelles le fied est indivis entre ledict treshonnoré seigneur 

Tillier au nom predict pour la moytié, et le devant nommé seigneur de Denisiez pour l’aultre 

moytié… , daté et faict le mesme jour et presens les mesmes tesmoins nommez en leur aultre 

recognoissance cy devant escrite (i.e., Discret Jehan Favre de Thierrens et Jaques Jayet 

d’Hermenges), lacks signature and paraphe. 

 

134v Balthazard Favre filz de feu Pierre Favre de Thierrens, 11 may 1609 (same date as his 

other reconnaissance, fol. 93v, above), confesse tenir comme devant et des mesmes biens, 

assavoir les pieces suyvantes situées au terroir et fenage dudict Thierrens aveq leurs fondz etc., 

indivises pour la moytié du fied avecq le devant nommé seigneur de Denisiez pour l’aultre 

moytié dudict fied… , daté et faict comme devant (i.e., witnesses Loys Rosset d’Oulens et 

Antoine Pittet favre de Seignieux), lacks signature and paraphe. 

 

135v Pierre et Franceois Baudin freres enfans de feu Nicod Baudin et de Magdelaine fille de 

feu Jehan Favre dudict Thierrens, 10 apr 1609 (same date as their other reconnaissance, fol. 

965v, above), confesse de tenir comme devant et des mesmes biens, assavoir les pieces 

suyvantes situées au terroir et confin dudict Thierrens, avecq leurs fondz etc., indivises pour la 

moytié du fied aveq le devant nommé seigneur de Denisiez pour l’aultre moytié dudict fied… , 

daté et faict le mesme jour et presens les mesmes tesmoins nommez en leur aultre 

recognoissance cy devant escrite (i.e., Discret Jehan Favre notaire dudict Thierrens et Jaques 

Jayet notaire d’Hermenges), lacks signature and paraphe. 

 

137 David Pahuz mestral de Thierrens, 12 may 1609 (same date as his other reconnaissance, 

fol. 102, above), confesse tenir comme devant et des mesmes biens, assavoir la piece suyvante 

située au terroir dudict Thierrens aveq ses fondz, indivise de fied pour la moytié aveq le devant 

nommé seigneur de Denisiez pour l’aultre moytié dudict fied… , daté et faict de mesme jour et 

presens les tesmoins nommez en l’aultre recognoissance dudict David Pahuz confessant cy 

devant escrite (i.e., Pierre Pahuz et Pierre filz d’Antoine Maistre dudict Thierrens), lacks 

signature and paraphe. 

 

137v Jaques filz de Claude Maistre de Thierrens tant en son nom que de sondict pere indivis, 

27 apr 1609 (same date as his other reconnaissance, fol. 116, above), confesse de tenir et 

posseder comme devant et des mesmes biens, assavoir la piece suyvante située au terroir dudict 

Thierrens aveq ses fondz etc., laquelle a esté cy devant es mains dudict Jaquery recogneu par 



lesdicts Favre en vigueur de quattre solz de pension annuelle à eulx deüe sur icelle par Jehan et 

Michel filz de Claude Dyn de Sainct Cierge qui en estoyent tenementiers, et est indivise de fied 

aveq le devant nommé seigneur de Denisiez pour la moytié… , donné et faict le mesme jour et 

presens les tesmoins nommez en son aultre recognoissance cy devant escrite(i.e., Girard Maistre 

et Antoine Maistre dudict Thierrens), lacks signature and paraphe. 

 

138 Oultre toutes les pieces cy devant limitées indivises de fied aveq ledict seigneur de 

Denisiez se trouve en ladicte recognoissance des Favre faicte es mains dudict commissaire 

Jaquery l’article suyvant, (no date), Item, confesse de tenir comme dessus trois solz bonne 

monnoy de pension annuelle à feu Rod Chappuis annuellement deubz en une chacune feste de 

Sainct André Appostole par feu Jehan de Place de Sainct Cierge… , laquelle piece n’a peu encor 

estre trouvée nonobstant toute diligence …  

 

138v Jaques et Claude Favre pour une quarte part, Claude filz de feu Antoine Comte pour un 

quart, et David Pahuz tant en son nom que de ces compartissans pour l’aultre moytié, (date not 

specified, see below), des biens dernierement recogneuz par Claude Favre au nom desdictz 

Jaques et Claude Favre ses enfans et de feüe Michiere Comte sa deffuncte femme pour la quarte 

part, par Jaques et Jehan Pahuz pour la moytié, et par ledict Claude Comte pour l’aultre quarte 

part… , datté, faict, et passé avec les clausules requises les an et jour mentionnez en lieurs aultres 

recognoissances cy devant escrites, with paraphe but no signature.  (Evidently, the date is taken 

to be the individual dates for the reconnaissances of Jaques and Claude Favre (fol. 91v, 10 apr 

1609), Claude Compte (fol. 99v, 27 apr 1609), and David Pahuz (and his condiviseurs ?) (fol. 

102 ? , 12 may 1609), and presumably with the witnesses to those reconnaissances as well. 

 

(Fols. 139-144v are blank.) 

 

145 Esculayes (=Les Cullayes) 

 

 Jaques filz de feu Pierre de Vaux d’Esculayes, 31 may 1610, à tous soit chose notoire par 

la teneur des presentes, que par devant moy Denis Pyvart de Blois notaire residant à Moudon 

commissaire et renovateur des recognoissances de Noble et Puissant Seigneur Antoine Tillier 

gentilhomme et du conseil estroict de la ville de Berne concernant les cense et revenuz à luy 

appartenants comme conjoincte personne de Noble et Vertueuse Catherine de Wattenwil sa 

femme fille de feu Noble et Puissant Johanns de Wattenwil luy vivant advoyer de la ville de 

Berne et de Noble Anne d’Erlach sa premierre femme fille de feu Noble Henry d’Erlach et de 

Noble Michiere Cerjat, laquelle Michiere estoit fille de feu Noble Pierre Cerjat en son vivant 

seigneur de Syens et de Combremond le Petit… , des biens dernierement recogneus en faveur de 

ladicte Noble Catherine de Wattenwil es mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par 

Jaques filz de feu Michel du Bodz des Chardoneilles (the previous reconnaissance has not been 

found), precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques Moraz ? (uncertain script, 

the name collides with the ornate p in precedemment on the line above), et anciennement es 

mains de feu Discret Uldriod Guillie par Claude de Galleraz… 

 

 145v  Item, des biens dernierement recogneus tant par le prenommé Jaques du Bodz que 

par Claude Richard au nom de Mariaz fille de feu Jaques Moraz sa bellesoeur (the previous 

reconnaissances have not been found)…  



 146 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement recogneus es mains 

predictes par Claude Richard au nom de Claude filz de feu Jaques Moraz son beaufrere (the 

previous reconnaissance has not been found), precedemment par Jaques Moraz es mains dudict 

feu Egrege Jaques Bize, et anciennement es mains de Discret Uldriod Guillie par Claude de 

Galleraz… 

 

 146v Item, confesse ledict recognoissant tenir à cense annuelle et perpetuelle dudict 

treshonnoré seigneur et des siens predictz des biens dernierement es mains dudict Jaquery 

recogneuz par Loys filz de feu Franceois de Vaux pour la moytié par Jaques du Bodz pour un 

quart, et par les heritiers de feu Jaques Moraz pour l’aultre quarte part (the previous 

reconnaissances have not been found) de la piece suyvante, precedemment par Pierre Cavin, 

Jaques Moraz, [et] Pierre Lyard, es mains dudict commissaire Bize, et anciennement par Jehan 

Cavin… , witnesses Pierre de Vaux son frere et Pierre Margueron de Lucens, with paraphe but 

no signature.  (With further notation at the bottom of the page:  J’ay protesté que cest 

recognoissant ne puisse prejudicier au droict d’autruy pour le regard du dixme y mentionné, with 

paraphe but no signature.) 

 

147v Pierre filz de feu Pierre de Vaux d’Esculayes, 21 may 1610, des biens dernierement es 

mains de feu Egrege Jehan Jaquery precedent commissaire en faveur de ladicte Noble Catherine 

de Vattenwil recogneus par Loys filz de feu Franceois de Vaux son oncle (the previous 

reconnaissance has not been found), precedemment par Jaques Moraz es mains de feu Egrege 

Jaques Bize, et anciennement es mains de feu Guillaume Uldryet par Claude de Gallera… , 

witnesses Jaques [de Vaux] son frere et Pierre Margueron de Lucens, with paraphe but no 

signature. 

 

148v Jehan filz de feu Claude de Vaux qu’estoit filz de feu Loys de Vaux d’Esculayes, 27 sep 

1610, des biens dernierement recogneus en faveur de ladicte feue Noble Catherine de Wattenwil 

es mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par ledict feu Loys de Vaux son 

peregrand (the previous reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu 

Egrege Jehan Nicati par Pierre filz de feu Jaquet Cavin, par Vuilliesme, Pierre, et Jaquet Cavin et 

par Claude Forrey, audict recognoissant advenuz et appartenans en vigueur de sa legitime 

succession paternelle…  

 

 149 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement es mains dudict feu 

Egrege Jehan Jaquery precedent commissaire recogneus par Franceois filz de feu Michel Pache 

d’Auborenges pour la moytié et par Guillaume filz de feu Michel Jordan d’Esculayes pour 

l’aultre moytié en deux particules (the previous reconnaissances have not been found), et 

precedemment es mains de feu Egrege Jehan Nicati par Pierre Cavin, Vuilliesme, Pierre, et 

Jaquet Davin, et par Claude Forrey… , witnesses Jaques Plantin mestral de Montpreveyre, Pierre 

Tornier, et Pierre Emery d’Ersculayes, with paraphe but no signature. 

 

150 Loys filz de feu Claude de Vaux qu’estoit filz de feu Loys de Vaux d’Esculayes, 26 sep 

1610, des biens dernierement en faveur de ladicte dame recogneus es mains de feu Egrege Jehan 

Jaquery son commissaire par ledict feu Loys de Vaux son peregrand (the previous 

reconnaissance has not been found), et precedemment es mains de feu Egrege Jehan Nicati par 

Pierre filz de feu Jaquet Cavin, par Vuilliesme, Pierre, et Jaquet Cavin, et par Claude Forrey, 



audict recognoissant advenuz en vigueur de legitime succession paternelle et par partage faict 

aveq Jehan de Vaux son frere… , witnesses Claude Torniez, Pierre Emery, et Claude Gilliard 

dudict lieu d’Esculayes, with paraphe but no signature. 

 

151 Claude filz de feu Pierre Gilliard et de feüe Clauda fille de feu Jehan Cavin alias Jaquier 

d’Esculayes, 26 sep 1610, des biens dernierement es mains de feu Egrege Jehan Jaquery 

precedant commissaire recogneus en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil par ledict 

Claude Gilliard recognoissant (the previous reconnaissance has not been found), precedemment 

es mains de feu Egrege Jaques Bize par feu Antoine Cavin, et anciennement par Pernet de la 

Verneaz de Montet aupres du Jorat, audict confessant appartenans en vigueur de legitime 

succession maternelle…  

 

 151v Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains de feu Egrege Jehan Nicati 

par Vuilliesme, Pierre, et Jaquet Cavin, Claude Forrey, et Pierre Cavine recogneuz…  

 

 152 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement recogneus par Loys de 

Vaux (the previous reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege 

Jaques Bize par Antoine Cavin, et anciennement par Pernet de la Verneaz de Montet aupres du 

Jorat… 

 

 Item, desdictz biens, et au paravant es mains predictes recogneuz par Pierre Cavin, et 

anciennement par Jehan Cavin…  

 

 Item, confesse tenir comme dessus des biens dernierement es mains predictes recogneus 

par Pierre et Bernard Emery (the previous reconnaissance has not been found), et precedemment 

es mains de feu Discret Jehan Nicati par Pierre Cavin, Vuilliesme, Jaquet, et Pierre Cavin, et par 

Claude Forrey, audict confessant appartenant en vigueur d’acquis cy devant laudé par un lod 

general signé Dutoict, sellé du seau dudict seigneur d… ? (appears to be an abbreviation, 

possibly dat ?) le 3e de Janvier 1607… 

 

 152v Item, des biens dernierement recogneuz par lesdicts Bernard et Pierre Emery et 

Claude Emery enfans de feu Reymond Emery d’Esculayes (the previous reconnaissance has not 

been found), et anciennement es mains de feu Egrege Jehan Nicati par les susnommez Pierre 

Cavin, Vuilliesme, Pierre, et Jaquet Cavin, et par Claude Forrey, (added in a different, very small 

script :  audict confessant apartenant en vigueur d’acquis comme dessus laudé)… , witnesses 

Claude Torniez et Pierre Emery tous deux d’Esculayes, with paraphe but no signature. 

 

153 Reymond Tornier d’Esculayes, 28 may 1610, des biens dernierement es mains de feu 

Egrege Jehan Jaquery precedant commissaire recogneus par Claude filz de feu Pierre Richard 

d’Esculayes et trois particules, et par ledict Richard mesmes au nom de sa femme fille de feu 

Jaques Moraz (the previous reconnaissances have not been found), precedemment es mains 

d’Egrege Jaques Bize par Jaques Moraz, par Jehan filz de feu Nicolet Jordan, par Anthoine et 

Pierre Cavin, et par Claude Forrey… , witnesses Antoine Pache de Chappelle Vaudanne et 

Antoine Dutoict bourgeois de Moudon, with paraphe but no signature. 

 



154 Claude Tornier d’Esculayes, 26 sep 1610, des biens dernierement es mains de feu Egrege 

Jehan Jaquery en faveur de ladite dame recogneus par Aymé Billiard (the previous 

reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par 

Antoine Cavin, et anciennement par Jehan Cavin de Montet, (added in a much smaller script :  

audict recognoissant appartenant en vigueur d’acquis faict de Pierre Torniez, sur ces presentes 

laudé)… , witnesses Pierre Emery et Claude Gilliard d’Esculayes, with paraphe but no signature. 

 

155 Jaques Pierre Tornier d’Esculayes, 26 sep 1610, des biens dernierement es mains de feu 

Egrege Jaques Jehan Jaquery precedant commissaire recogneus par Pierre et Bernard Emery (the 

previous reconnaissance has not been found), et precedemment es mains de feu Discret Jehan 

Nicati par Pierre Cavin, Vuilliesme, Jaquet, et Pierre Cavin, et par Claude Forrey, audict 

confessant devenuz par acquis de Pierre Emery cy devant laudé… , witnesses Claude Gilliard, 

Claude Emery, et aultres dedict lieu, with paraphe but no signature. 

 

156 Pierre Emery d’Esculayes, 26 sep 1610, des biens dernierement recogneuz en faveur de 

Noble Catherine de Wattewil es mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par Michel 

et Loys Cuendet de Montpreveyre, et par Pierre et Bernard Emery (the previous reconnaissances 

have not been found), et precedemment es mains de feu Egrege Jehan Nicati par Pierre Cavin, 

Claude Forrey, Vuilliesme, Pierre, et Jaquet Cavin, audict confessant apartenant en vigueur du 

mariage d’Ysabel de Vaux femme dudict Bernard Emery son frere comme est contenu en 

precedentes extentes…  

 

 156v Item, des biens dernierement recogneuz par Jehan Billiard (the previous 

reconnaissance has not been found), et precedemment es mains dudict Nicati par les prenommez 

Cavin et Claude Forrey, audict recognoissant advenu par acquis de Monet ? Billiard cy devant 

laudé… , witnesses Claude Gilliard et Claude Torniez dudict lieu d’Esculayes, with paraphe but 

no signature. 

 

157 Claude Emery d’Esculayres, 26 sep 1610, des biens dernierement en faveur de ladicte 

Noble Catherine de Vattenvil recogneuz es mains de feu Egrege Jehan Jaquery precedent 

commissaire par Michel et Loys filz de feu Pierre Cuendet de Montpreveyroz (the previous 

reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Jehan Nicaty par 

Pierre Cavin, Claude Forrey, et Vuilliesme, Pierre, et Jaquet Cavin, audict confessant advenuz en 

vigueur d’acquis faict de Thievent Hugonier … ? de Carroje lequel lods a esté cy devant laudé 

par un lod general à moy … ?  

 

 157v Item, des biens dernierement comme dessus recogneus par luy mesme 

recognoissant (the previous reconnaissance has not been found), et par Bernard et Pierre Emery 

ses freres, et precedemment par lesdictz Cavin et Forrey es mains dudict feu Egrege Jehan 

Nicati… 

 

 158 Item, des biens anciennement recogneus es mains de feu Egrege Jehan Nicati par 

lesdictz Cavin et Claude Forrey, et dernierement es mains predictes par Pierre et Bernard Emery 

freres dudict recognoissant (the previous reconnaissance has not been found), à luy advenuz 

comme devant est declairé…  

 



 Item, des biens dernierement es mains predictes recogneus par Aymé Billiard (the 

previous reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize 

par feu Antoine Cavin, et anciennement par Jehan Cavin de Montet…  

 

 158v Item, des biens dernierement comme dessus recogneuz par Jehan Billard de 

Lustriez (the previous reconnaissance has not been found), et precedemment es mains de feu 

Egrege Jehan Nicati par Pierre Cavin, par Pierre, Vuilliesme, et Jaquet Cavin, et par Claude 

Forrey… , witnesses Claude Gilliard, Claude Pierre Emery et Loys de Vauz, with paraphe but no 

signature. 

 

159 George Emery d’Esculayes, 17 sep 1610, des biens dernierement es mains predictes 

recogneuz par Claude filz de feu Pierre Richard d’Esculayes (the previous reconnaissance has 

not been found), et precedemment es mains de feu Egrege Jehan Nicati par Pierre filz de feu 

Jaques Cavin et par Claude Forrey, audict recognoissant advenu en vigueur d’acquis faicte 

d’Antoine Bujard cy devant laudé comme il a faict aparoir passé ? la presente…  

 

 Item, des biens comme dessus dernierement recogneuz par Bernard, Claude, et Pierre filz 

de feu Raymond Emery (the previous reconnaissance has not been found), et precedemment es 

mains dudict Nicati par lesdictz Cavin, et par Claude Forrey, à luy advenu par acquis laudé 

comme dessus… , witnesses Pierre Guex bourgeois de Moudon et Pierre Margueron de 

Lucens, with paraphe but no signature. 

 

160 Thievent Arbin d’Esculayes, 06 jul 1610, des biens dernierement es mains predictes 

recogneus par Claude Richard au nom de Jenon sa femme fille de feu Jaques Moraz (the 

previous reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize 

par Jaques Moraz, et anciennement es mains de feu Discret Uldriod Guille par Claude de 

Galleraz, audict recognoissant advenus par acquis dudict Claude Richard laudé comme il 

assere… , witnesses Bernard Arbin dudict Esculayes et discret Phillippe Tacheron bourgeois de 

Moudon, with paraphe but no signature. 

 

160v Jenon fille de feu Jaques Moraz d’Esculayes faicte par Claude Richard son mary, 27 sep 

1610, des biens dernierement recogneuz es mains dudict feu Jaquery par Claude Richard son 

mary au nom de Claude Moraz son frere (the previous reconnaissance has not been found), 

precedemment es mains de feu Egrege Jaques Bize par Jaques Moraz, et anciennement es mains 

de feu Egrege Uldriod Guillie par Claude de Galleraz… , witnesses Pierre Tornier et Pierre 

Emery dudict lieu, with paraphe but no signature. 

 

161 Claude filz de feu Jaques Moraz d’Esculayes faicte par Claude Richard son beaufrere 

pour estre ledict Claude Moraz absent du pays, 27 sep 1610 (les an et jour predictz), des biens 

dernierement comme devant recogneuz par Claude Richard au nom de luy mesme recognoissant 

son beaufrere (the previous reconnaissance has not been found), precedemment par Jaques 

Lyard, et anciennement par Jehan Cavin… , datté et faict les an et jour predictz et presens 

lesdictz tesmoins (i.e., Pierre Tornier et Pierre Emery dudict lieu), with paraphe but no signature. 

 

161v Sommaire des censes deues annuellement audict treshonnoré seigneur Tillier riere le 

village d’Esculayes. 



(Fols. 162-162v are blank.) 

 

163 Vauderens 

 

 Pierre, Loys, Guillaume, Jaques, Antoine, Jehan, et Claude Reschoz freres, enfans de feu 

Michel Reschoz de Vauderens, faicte indivisement comme s’ensuyt, assavoir (inserted by 

reference mark #o :  lesdictz Pierre, Loys, Guillaume, Antoine, Jehan, et Claude chacun pour une 

huictiesme part, et encor chacun d’iceulx pour une sexte part d’une aultre huictiesme part au lieu 

de Pierre Reschoz le jeune leur frere, et ledict Jaques Reschoz pour sa huictiesme part seulement, 

de ce qu’est contenu en la recognoissance cy apres escrite), 24 jan 1610, des biens dernierement 

es mains de feu Egrege Jehan Jaquery de Moudon commissaire de ladicte Noble Catherine de 

Wattenwil recogneus par ledict feu Michel Reschoz leur pere (the previous reconnaissance has 

not been found), qu’estoit filz de feu Michel Reschoz dudict Vauderens, precedemment es mains 

de feu Claude Messat par ledict feu Michel Reschoz leur peregrand, et anciennement es mains de 

feu Discret Jehan Luysy par Jaques Reschoz… 

 

 164 Item, desdictz biens, au paravant es mains dudict feu Egrege Claude Messat par 

Estievent Jacod, et au paravant es mains dudict feu Egrege Jehan Luysy par Claudaz fille de feu 

Jaques Reschoz femme d’Antoine Jayet alias Charmet recogneus…  

 

 Item, desdictz biens, au paravant recogneus es mains dudict feu Egrege Claude Messat 

par Michel et Loys Reschoz freres, et par Estievent Jacod, et anciennement es mains dudict feu 

Egrege Jehan Luysy par ledict feu Michel Reschoz, et par Antoine Jayet alias Charmet au nom 

de Claudaz sa femme fille de feu Jaques Reschoz dudict Vauderens… , witnesses Guillaume filz 

de feu Loys Reschoz dudict Vauderens et Claude filz de feu Franceois Reschoz dudict lieu, with 

paraphe but no signature. 

 

165 Recognoissance particuliere du devant nommé Loys Reschoz filz de feu Michel Reschoz 

qu’estoit filz de Michel Reschoz dudict Vauderens, 24 jan 1610 (l’an et jour premis), des biens 

dernierement en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil es mains dudict feu Egrege 

Jehan Jaquery son commissaire recogneus par ledict feu Michel Reschoz son pere (the previous 

reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par 

Michel et Loys Reschoz freres et par Estievent Jaccod, et anciennement es mains de feu Egrege 

Jehan Luysy par ledict Michel Reschoz, et par Antoine Jayet alias Charmet au nom de Claudaz 

sa femme fille de feu Jaques Reschoz… , datté et faict les an et jour premis, et presens les devant 

nommez tesmoins (i.e., Guillaume filz de feu Loys Reschoz dudict Vauderens et Claude filz de 

feu Franceois Reschoz dudict lieu), with paraphe but no signature. 

 

165v Franceois filz de feu Franceois Reschoz de Vauderens, 24 jan 1610, Claude filz du 

susnommé Franceois Reschoz qu’estoit filz de feu Franceois Reschoz dudict Vauderens, lequel 

sachant et bien advisé agissant en ceste partie tant en son nom que dudict Franceois Reschoz son 

pere indivis, des biens dernierement es mains de feu Egrege Jehan Jaquery precedent 

commissaire recogneus en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwill par ledict Franceois 

Reschoz mesme (the previous reconnaissance has not been found), precedemment es mains de 

feu Egrege Claude Messat par Michel filz de feu Jaques Reschoz, et au paravant es mains de feu 

Egrege et Provide Jehan Luysy par le prenommé Jaques Reschoz…  



 166 Item, desdictz biens, au paravant recogneus es mains de feu Egrege Claude 

Messat par Estievent Jacod, et anciennement es mains dudict Luysy par Claudaz fille de feu 

Jaques Reschoz femme d’Antoine Jayet alias Charmet… 

 

 Item, desdictz biens, au paravant recogneus es mains dudict feu Egrege Claude Messat 

par Michel et Loys Reschoz freres et par Estievent Jacod, et anciennement es mains dudict feu 

Egrege Jehan Luysy par le prenommé Michel Reschoz, et par Antoine Jayet alias Charmet au 

nom de Claudaz sa femme fille de feu Jaques Reschoz… , witnesses Loys, Guillaume, et Claude 

Reschoz freres enfans de feu Michel Reschoz dudict Vauderens, lacks signature and paraphe. 

 

167 Franceois fils de feu Antoine Reschoz de Vauderens faicte par Person sa mere et tutrixe 

rellaissée de feu Antoine Reschoz, 24 jun 1610, des biens dernierement es mains de feu Egrege 

Jehan Jaquery precedent commissaire de ladicte Noble Catherine de Wattenwill recogneus par 

ledict feu Antoine Reschoz fils de feu Franceois Reschoz dudict Vauderens (the previous 

reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par 

Michel filz de feu Jaques Reschoz, et anciennement es mains de feu Egrege et Provide Jehan 

Luysy par le prenommé Jaques Reschoz…  

 

 167v Item, desdictz biens, au paravant es mains dudict feu Egrege Claude Messat 

recogneuz par Estievent Jacod, et anciennement es mains dudict feu Egrege Jehan Luysy par 

Claudaz fille de feu Jaques Reschoz femme d’Antoine Jayet alias Charmet…  

 

 Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains dudict feu Egrege Claude Messat 

recogneus par Michel et Loys Reschoz freres, et par Estievent Jacod, et anciennement es mains 

de feu Egrege Jehan Luysy par ledict Michel Reschoz, et par Antoine Jayet alias Charmet au 

nom de Claudaz sa femme fille de feu Jaques Reschoz… , witnesses Claude filz de Franceois 

Reschoz et Loys filz de feu Michel Reschoz dudict Vauderens, lacks signature and paraphe. 

 

169 Jehan et Jaques filz de feu Claude Reschoz dudict Vauderens faicte par ledict Jaques tant 

en son nom que dudict Jehan son frere indivis, 29 jan 1611 Old Style, des biens dernierement en 

faveur de ladicte dame recogneus es mains dudict feu Egrege Jehan Jaquery par Franceoise leur 

mere femme dudict feu Claude Reschoz agissante lors au nom d’eulx mesmes (the previous 

reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par 

Michel filz de feu Jaques Reschoz, et anciennement es mains de feu Egrege Jehan Luysy par le 

susnommé Jaques Reschoz dudict Vauderens, assavoir les pieces suyvantes avecq leurs fondz, 

fruictz, et appartenances quelzconques, ausdictz recognoissants advenus et appartenantes en 

vigueur de leur legitime succession paternelle… 

 

 169v Item, desdictz biens, au paravant es mains dudict feu Claude Messat recogneus 

par Estievent Jaccod, et anciennement es mains dudict Luysy par Claudaz fille de feu Jaques 

Reschoz femme de Antoine Jayet alias Charmet… 

 

 Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains dudict feu Egrege Claude Messat 

recogneuz par Michel et Loys Reschoz freres et par Estievent Jaccod, et anciennement es mains 

dudict Luysy par Claudaz femme d’Antoine Jayet autrement Charmet et par Michel Reschoz…  

 



 (Fol. 169v is followed by fol. 180 without an obvious break in the text, apparently a 

simple numbering error.) 

 

 Datté et faict à Ruaz (=Rue) le vingtneufiesme de Janvier selon l’ancien stil l’an de salut 

mil six cens et onze (29 jan 1611 Old Style), witnesses Egreges Jaques Periard et Claudy 

Chenaux tous deux notaire et bourgeois dudict Ruaz, with paraphe but no signature. 

 

181 Guillaume filz de feu Loys Reschoz dudict Vauderens, 24 oct 1609, des biens 

dernierement en faveur de la prenommée Noble Catherine de Wattenwil es mains de feu Egrege 

Jehan Jaquery son commissaire recogneus par ledict Guillaume Reschoz moderne recognoissant 

(the previous reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Claude 

Messat par Loys filz de feu Jaques Reschoz, et anciennement es mains de feu Egrege Jehan 

Luysy par le susnommé Jaques Reschoz… 

 

 181v Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains dudict feu Egrege Claude 

Messat recogneus par Michel et Loys Reschoz freres, et par Estievent Jaccod, et anciennement es 

mains dudict feu Egrege Jehan Luysy par ledict Michel Reschoz et par Antoine Jayet aultrement 

Charmet au nom de Claudaz sa femme fille de feu Jaques Reschoz…  

 

 Item, desdictz biens, et paravant es mains dudict Claude Messat par Jaques Jacod 

recogneus…  

 

 182v Item, desdictz biens, et au paravant par Claude fils de feu Jaquet Jacod es mains 

dudict Claude Messat recogneus… , witnesses Jaques filz de Michel Reschoz et Jaques Butty 

dudict Vauderens, lacks signature and paraphe. 

 

183 Les hoirs de feu Pierre Reschoz qu’estoit filz de feu Loys Reschoz de Vauderens faicte 

par Guillaume Reschoz leur oncle au nom d’iceulx, 29 jan 1611, (the introductory text is highly 

amended and possibly in error) lequel audict nom (inserted by reference mark # :  se faisant fort 

d’iceulx aveq promesse de les faire ratiffier estant requis) sachant, pour luy (inserted above the 

line :  lesdicts hoirs dudict feu Guillaume (should be Pierre ?) Reschoz son frere et les leurs), des 

biens dernierement en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil recogneus mes mains de 

feu Egrege Jehan Jaquery par Pierre filz de feu Loys Reschoz (the previous reconnaissance has 

not been found), paravant es mains de feu Egrege Claude Messat par ledict Loys Reschoz son 

pere, et anciennement es mains de feu Egrege Jehan Luysy par Jaques Reschoz peregrand dudict 

Pierre…  

 

 183v Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains dudict feu Egrege Claude 

Messat recogneuz par Michel et Loys Reschoz et par Estievent Jaccod, et anciennement es mains 

dudict feu Egrege Jehan Luysy par le prenommé Michel Reschoz, et par Antoine Jayet alias 

Charmet au nom de Claudaz sa femme fille de feu Jaques Reschoz…  

 

 Item, desdictz biens, et qu’anciennement furent de Jaques Jacod… , witnesses Daniel 

Jannin bourgeois de Moudon et Hanzeman Fabry officier et bourgeoys de Ruaz, with paraphe 

but no signature. 

 



185 Bernard Maillard au nom de Catherine sa femme fille de Guillaume Reschoz de 

Vauderens, 29 jan 1611, des biens dernierement es mains de feu Egrege Jehan Jaquery en faveur 

de ladicte Noble Catherine de Wattenwil recogneus par Guillaume et Pierre Reschoz freres filz 

de feu Loys Reschoz (the previous reconnaissance has not been found) en trois particules à 

present joinctes, et precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par Jaques Reschoz… , 

witnesses Noble Jehan Maillardoz chatellain de Graudvaux, Guillaume Reschoz et Jaques Butty 

dudict Vauderens, with paraphe but no signature. 

 

186 Michel filz de Guillaume Reschoz filz de feu Loys Reschoz de Vauderens, 03 dec 1610, 

des biens dernierement recogneus es mains du predict commissaire Jaquery par ledict Guillaume 

Reschoz son pere (the previous reconnaissance has not been found), precedemment es mains de 

feu Egrege Claude Messat par Claude Jacod, et anciennement es mains de feu Egrege Jehan 

Luysy par Michel Reschoz et Claudaz femme d’Antoine Jayet aultrement Charmet… 

 

 (Inserted by reference mark # :  Item, des biens dernierement recogneus es mains 

predictes par ledict Guillaume Reschoz son pere et par Pierre Reschoz son oncle en deux 

particules (the previous reconnaissances have not been found), et precedemment par Claude 

Jaccod…), witnesses Jaques filz de Michel Reschoz dudict Vauderens et Discret Jaques Pidoux 

de Combremond le Petit, with paraphe but no signature. 

 

(Fol. 186v is blank.) 

 

187 Antoine filz de feu Claude Jacob (=Jacod ! , and written correctly in the text) de 

Vauderens, 24 oct 1609, des biens dernierement recogneus en faveur de ladicte dame es mains de 

feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par Guillaume Reschoz en trois particules, par Pierre 

Reschoz en trois particules, et par Claude Jacod pere dudict recognoissant en deux trois 

particules (the previous reconnaissances have not been found), et precedemment es mains de feu 

Egrege Claude Messat par Jaques Jacod et par Estievent Jacod, et anciennement es mains de feu 

Egrege Jehan Luysy par Jaques Jacod et par Clauda fille de feu Jaques Reschoz femme 

d’Antoine Jayet aultrement Charmet…  

 

 187v Item, des biens dernierement recogneus es mains dudict Jaquery par ledict feu 

Claude Jacod son pere (the previous reconnaissance has not been found), precedemment es 

mains dudict feu Egrege Claude Messat par Estievent Jacod, et anciennement es mains de feu 

Egrege Jehan Luysy par Claudaz fille de feu Jaques Reschoz femme d’Antoine Jayet aultrement 

Charmet… 

 

 Item, desdictz biens, et paravant es mains dudict feu Egrege Claude Messat precedent 

commissaire recogneus par Michel et Loys Reschoz et par Estievent Jacod, et anciennement es 

mains de feu Egrege Jehan Luysy par ledict Michel Reschoz et par Antoine Jayet aultrement 

Charmet au nom de Claudaz sa femme fille de feu Jaques Reschoz… , witnesses Jaques filz de 

Michel Reschoz et Jaques Butty tous deux dudict Vauderens, lacks signature and paraphe. 

 

188v Claudy Chenaux conseiller et bourgeois de Ruaz, 06 feb 1611 Old Style, des biens 

dernierement recogneus es mains de feu Egrege Jehan Jaquery commissarie de ladicte Noble 

Catherine de Wattenwil par Guillaume et Loys Reschoz freres en trois particules et en deux 



diverses recognoissances (the previous reconnaissances have not been found), et precedemment 

es mains de feu Egrege Claude Messat par Jaques et Claude Jacod (altered from Jacob) chacun 

pour la moytié indivisement en deux recognoissances, audict recognoissant advenuz par acquis 

en la discution dudict Pierre Reschoz… 

 

 Item, des biens dernierement recogneus par ledict feu Pierre Reschoz (the previous 

reconnaissance has not been found), et precedemment es mains dudict feu Egrege Claude Messat 

par Jaques Jacod et par Claude Jacod… , witnesses Egrege Jaques Periard notaire dudict Ruaz et 

Claudy Dorey notaire et bourgeoys de Vevey, with paraphe but no signature. 

 

189v Jehan filz de feu Loys Chenaux de Vauderens, 24 jan 1610, des biens dernierement en 

faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil recogneus es mains de feu Egrege Jehan Jaquery 

son commissaire par Pierre Reschoz pour la tierce part et par ledict feu Loys Chenaux pere 

dudict recognoissant au nom d’Ysabel Reschoz sa femme pour les aultre deux partz de bize (the 

previous reconnaissances have not been found), precedemment es mains de feu Egrege Claude 

Messat par Loys filz de feu Jaques Reschoz, et anciennement es mains de feu Egrege Jehan 

Luysy par ledict Jaques Reschoz…  

 

 190 Item, des biens dernierement recogneus es mains predictes par ledict feu Loys 

Reschoz son pere au nom d’Ysabel Reschoz sa femme (the previous reconnaissance has not been 

found), precedemment es mains dudict feu Egrege Claude Messat par Loys filz de feu Jaques 

Reschoz, et anciennement es mains dudict Luysy par ledict feu Jaques Reschoz, audict 

confessant appartenans en vigueur de sa legitime succession maternelle…  

 

 Item, desdictz biens, et qu’au paravant furent es mains dudict feu Egrege Claude Messat 

recogneuz par Michel et Loys Reschoz freres, et par Estievent Jacod, et anciennement es mains 

dudict Luysy par Michel Reschoz, et par Antoine Jayet aultrement Charmet au nom de Claudaz 

sa femme fille de feu Jaques Reschoz…  

 

 190v Item, desdictz biens, et au paravant es mains dudict Luysy par Jaques Jacod 

recogneus… , witnesses Loys, Guillaume, et Claude Reschoz freres filz de feu Michel Reschoz 

dudict Vauderens, lacks signature and paraphe. 

 

191v Jaques filz de Claudy Butty, 24 jan 1610, des biens dernierement recogneus en faveur de 

ladicte Noble Catherine de Wattenwil es mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par 

ledict feu Claude Butty son pere au nom d’Anteyne Reschoz sa mere (the previous 

reconnaissance has not been found), precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par 

Claude filz de feu Jaquet Jaccod, et anciennement es mains de feu Egrege Jehan Luysy par 

Jaques Jaccod dudict Vauderens, assavoir les pieces suyvantes situées au terroir et confin dudict 

Vauderens aveq leurs fondz, fruictz, droictz, commoditez, appartenances, et deppendances 

quelzconques, audict recognoissant advenues et appartenantes en vigueur de sa legitime 

succession maternelle… 

 

 192 Item, des biens dernierement recogneuz par Claude filz de feu Estievent Jacod es 

mains dudict Jaquery (the previous reconnaissance has not been found), precedemment es mains 

de feu Egrege Claude Messat par Michel et Loys Reschoz freres, et par Estievent Jacod, et 



anciennement es mains de feu Egrege Jehan Luysy par ledict Michel Reschoz et par Antoine 

Jayet aultrement Charmet au nom de Claudaz sa femme fille de feu Jaques Reschoz… , 

witnesses Jaques, Loys, Guillaume, et Claude Reschoz freres enfans de feu Michel Reschoz 

dudict Vauderens, lacks signature and paraphe. 

 

192v (This entire reconnaissance is lined out)  Hospital de Ruaz faicte par _____ (blank space, 

the name of the person representing the hospital was not recorded), (no date), des biens 

dernierement es mains d’Egrege Jehan Jaquery en faveur de ladicte dame recogneus par Pierre 

filz de feu Loys Reschoz de Vuaderens (the previous reconnaissance has not been found), 

precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par Michel et Loys Reschoz, par Estievent 

Jacod, et anciennement es mains de feu Egrege Jehan Luysy par le prenommé Michel Reschoz et 

par Antoine Jayet alias Charmet au nom de Claudaz sa femme fille de feu Jeauqes Reschoz… , 

incomplete, lacks date, witnesses, signature, and paraphe. 

 

193 Le village et communauté de Vauderens, 24 jan 1610, Claude filz de feu Michel Reschoz 

de Vauderens agissant en ce faict comme scindique et gouverneur et au nom de tous les 

prodhommes et communiers dudict lieu, en ensuyvant la teneur d’une recognoissance 

dernierement faicte en faveur de ladicte Noble Catherine de Wattenwil es mains de feu Egrege 

Claudi Panchaud apres les decedz de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par Michel, 

Guillaume, Pierre, Franceois, et Antoine Reschoz, et par Claude filz de feu Estievent Jacod, tant 

en leurs noms que de tous les aultres communiers dudict Vauderens (the previous reconnaissance 

has not been found).  Item, d’une aultre recognoissance au paravant faicte es mains de feu 

Egrege Claude Messat par Michel et Loys Reschoz freres filz de feu Jaques Reschoz et par 

Estienne et Jaques Jacod (the previous reconnaissance has not been found), suyvant aussy le 

contenu et teneur d’une sentence supresme rendue par les Magnifiques Seigneurs de Fribourg sur 

un proces ventilé par devant le seigneur chastelain et jurez de Rue, entre Noble et Prudens Hanns 

de Wattenwil advoyer de Berne et Urbain du Pont seigneur de Myan au nom de leurs femmes 

filles de feu Noble Pierre Cerjat acteurs et demandans d’une part, et Michel et Guillaume 

Reschoz dudict Vauderens réés et deffendans d’aultre, à cause que lesdictz Reschoz ne vouloyent 

payer la cense soubsescripte en froment à forme des precedentes recognoissances, ains en messel 

selon l’usance qu’ilz asseroyent en avoir esté observé riere ladicte seigneurie de Rue, à quoy 

neantmoins lesdictz Reschoz auroyent esté condamnez par ladicte sentence supresme et tenus 

assubjectiz de payer ladicte cense en froment à teneur des recognoissance dudict Noble Pierre 

Cerjat, comme conste de ladicte sentence receue et signée par Egrege Charles Foyon secretaire 

de ladicte ville de Frybourg seellée du seau de ladicte ville, en date du Mardy troisiesme jour du 

mois de Decembre l’an courant mille cinq cens soixante six (03 dec 1566) selon qu’il est 

mentionné es precedentes extentes… , witnesses Loys et Guillaume filz de Michel Reschoz, 

Claude filz de feu Franceois Reschoz, Guillaume filz de feu Loys Reschoz, Antoine filz de 

Claude Jaccod, Jehan filz de Loys Chenaux, et Jaques Butty tous dudict Vauderens tant en leurs 

noms que de tous les aultres communiers à ladicte recognoissance tesmoins et consentans, lacks 

signature and paraphe. 

 

194 Addition de recognoissance de Franceois filz de feu Franceois Reschoz de Vauderens 

faicte par Claude Reschoz son filz indivis, 06 feb 1611, des biens dernierement recogneuz par 

Pierre filz de feu Loys Reschoz (the previous reconnaissance has not been found) es mains 

d’Egrege Jehan Jaquery, et precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par Michel et 



Loys Reschoz et par Estivent Jaccod, et anciennement es mains de feu Egrege Jehan Luysy par 

Michel Reschoz et par Antoine Jayet alias Charmet au nom de Claudaz sa femme fille de feu 

Jaques Reshocz, audict recognoissant appartenant en vigueur d’acquis par luy faict de feu Discret 

Jaques Reschoz (inserted above the line :  Veyre) qui l’avoit acquis des hoirs de Pierre 

Reschoz… , witnesses Egrege Jaques Periard notaire de Ruaz et Discret Jaques Baillifz de 

Villeneufve, with paraphe but no signature. 

 

194v Addition de recognoissance de Loys filz de feu Michel Reschoz de Vauderens, 06 feb 

1611, confesse tenir comme devant et des mesmes biens à luy advenuz par acquis en la discution 

des biens de Pierre Reschoz dudict Vauderens… , witnesses Egreges Jaques Pieriard et Claudy 

Chenaux notaire et bourgeois de Ruaz, with paraphe but no signature. 

 

195 Addition de recognoissance de Jaques filz de feu Michel Reschoz de Vauderens, 06 feb 

1611, confesse de tenir comme devant et des mesmes biens à luy comme desdictz advenuz… , 

witnesses Egreges Jaques Periard et Claudy Chenaux tous deux notaire et bourgeois de Ruaz, 

with paraphe but no signature. 

 

195v Addittion de recognoissane de Pierre filz de feu Michel Reschoz de Vauderens faicte par 

Jaques et Loys Reschoz ses freres, 06 feb 1611, confesse de tenir comme devant et des mesmes 

biens à luy comme devant advenuz… , witnesses Egreges Jaques Periard et Claudy Chenaux 

notaire et bourgeois de Ruaz, with paraphe but no signature. 

 

196 Addition de recognoissance de Guillaume Reschoz filz de feu Loys Reschoz de 

Vauderens, 29 jan 1611, des biens dernierement recogneus es mains predictes par ledict 

recognoissant mesme (the previous reconnaissance has not been found) à ladicte Noble Catherine 

de Wattenwil, et precedemment à Noble Pierre Cerjat es mains d’Egrege Claude Messat par 

Jaques Jaccod et par Claude Jaccod… , witnesses Daniel Jannin bourgeois de Moudon et Claude 

Butty de Ruaz aveq Discret Jaques Baillifz de Villeneufve, with paraphe but no signature. 

 

196v Addition de recognoissance de Jaques filz de feu Claude Butty de Vauderens, 29 jan 

1611, des biens dernierement recogneus es mains dudict Jaquery à ladicte Noble Catherine de 

Vattenwil par ledict feu Claude Butty pere dudict recognoissant comme conjoincte personne 

d’Anteyne Reschoz sa femme (the previous reconnaissance has not been found), et 

precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par Claude filz de feu Jaquet Jaccod, 

audict recognoissant advenuz et apartenans en vigueur de sa legitime succession maternelle… , 

witnesses Noble Jehan Maillardoz chastelain de Grandvaux, Bernard Maillard et Guillaume 

Reschoz dudict Vauderens, with paraphe but no signature. 

 

197 Sommaire de toutes les censes cy devant recogneus riere le village de Vauderens. 

 

(Fol. 197v is blank.) 

 

198 Noble et Vertueux Henry Lamberg ancien bourgmeyster de la ville de Frybourg faicte par 

Claude Gauchon de Nervaux grangier dudict seigneur Lambert et pour ce faict par luy 

specialiement deputé, (date is lost), Claude Gauchon de Nervaux agissant en ceste partye au nom 

et comme procureur specialement deputé de Noble et Vertueux Henry Lamberg ancien 



bourgmeyster de la ville de Frybourg constant acte de ladicte procuration sur ce faite escripte et 

signée de la propre main dudict seigneur Lamberg en date du vingtsixiesme de Febvrier selon le 

sil nouveau en l’an present mil six cens et onze (26 feb 1611 New Style), des biens dernierement 

recognues à ladicte dame es mains de feu Egrege Jehan Jaquery son commissaire par Jaques 

Monod aultrement Petite du Pasquier (the previous reconnaissance has not been found), 

precedemment es mains de feu Egrege Claude Messat par Jaques fils de feu Jehan Christin de la 

ville du Boz des Escoffey, et par Pierre l’Heustin ? dudict lieu Claude filz de feu Richard 

Brochon, et precedemment anciennement es mains de feu Egrege Antoine Guillion par Pierre 

Christin Claude Brochon, audict seigneur Lamberg advenuz et appartenans en vigueur d'acquis 

qu’il en a faicte de Jaques filz dudict feu Jaques Monod precedent recognoissant, cy devant 

laudé… 

 

 198v Item, desdictz biens, et qu’anciennement furent de Pierre Brochon… , incomplete, 

the next folio is lost, lacks date, witnesses, signature and paraphe. 

 

END. 

 

  


